

ہیں اور میں فوعون میری کہات میں اب تک مگر کیا غم کہ میری آستین میں ہے بدینہ

یونانی آئیور ویدک ایجد، ہومیو پیتھیک ایجسٹریشن فرنٹ کا ماہانہ تحقیقی اور تیاری آرگن

بیرنٹ فرنٹ لائور تجدید طب

ترجمان

شمارہ نمبر

اپریل - ۱۹۶۲ء

نمبر ۳



مدیر اعلیٰ

انقلاب ڈاکٹر صابر ملتانی

ریک تجزیہ طب (پاکستان)

۲ روپے

۶ روپے

۲۵ روپے

پتہ ۱ مورر معاملات

لاہور ہائوس نمبر ۱۱۱۱ فرنٹ

لاہور نمبر ۱۱۱۱ فیض باغ لاہور

قابل توجہ گورنر مقربین پاکستان

(دیکھیں صفحہ ۳)

نیا جمال لائے پرانے شکاری

(تسٹ دوم)

تاریخ گزشتہ کو تیس سال تو بڑی بات ہے صحت دس پندرہ سالوں میں رہے بڑے انقلاب سے بنا برکتے ہی بڑی بڑی عظیم اور شاندار سعیتیں اٹ دی گئیں اور کئی نئی حکومتیں قائم ہو چکی ہیں لیکن جس جماعت اور گروہ کا قیام دسواں باری دہائی تھی، ایک میٹنگ اور ملحد ذوقی پر ہو۔ وہ جس میں ان تو کیا سو سال تک بھی عمر دفن اور ملک و قوم کے حیار کو بند نہیں کر سکتی، انکا مقصد سستی شرت۔ دولت بجز نااہل بانٹ کر کھا نا اور کھولنا ہے

بلکے کا کوئی حق حاصل نہیں ہے۔

عینی صحت میں حکیم واسلی صاحب کے ساتھ ہوں اور ان کی جماعت کا نمبر پانچ افضل صاحب :- "حکیم واسلی صاحب خود بول سکتے ہیں وہ آپ جیسے لوگوں کو کیوں پریش کر رہے ہیں جو طبیب نہیں ہیں۔ کیا ان کے ساتھیوں میں اور کوئی بڑے والا نہیں ہے۔"

عینی صاحب :- میں طبیب کیسے نہیں، میرا ایک ذاتی کتب خانہ ہے۔ افضل صاحب :- یہ ہم بھی جانتے ہیں کہ آپ ایک عوامی کتب خانہ کے مالک ہیں جو آپ کے عوامی صاحب کے رٹے کے بعد آپ کی ملکیت میں آگیا۔ میں یہ پوچھتا ہوں آپ نے طب بک پڑھی ہے کس سے پڑھی ہے اور کون کون سی کتب پڑھی ہیں۔"

عینی صاحب :- آپ حدت بڑھ رہے ہیں لیکن اپنے گریبان میں کچھ ڈال کر نہیں دیکھتے، اگر میں طبیب نہیں ہوں تو آپ کہاں کے طبیب ہیں ماری عفر آپ کی ڈاکٹرنے کی ملازمت کتنے گزرتی ہے آپ نے باقاعدگی سے کس سے یہ فن سیکھا ہے، صحت ہی سے ہونے کی وجہ سے ہی تو یہ چیزیں سکھائی شپ ملی گئی ہے تاکہ قریشی صاحب کا پراویٹنگ ہو تاکہ ہے۔ "وہ ان کی جماعت میں کوئی قابل طبیب نہیں ہے جو اس حدت پر کام کرے۔"

افضل صاحب :- "مجھے آپ کی طرح انہوں نہیں ہوں۔ میں نے کتب کارہا لکھ کی ہے۔" انہوں نے کتنے سے کچھ شور پیدا ہو گیا اور آوازوں

گزشتہ اشاعت میں اندھنی ریاست کا پورے ریش اندھنی ریاست کیا گیا ہے اس ذات شریف کو سمجھنے کے لئے پاک و ہند کی لوگوں میں سیاحت کے لئے بھی ڈولے کا ایک سیم ملنا ضروری ہے۔

وہ ذات شریف کون ہیں اور طبی زمینیں کیسے داخل ہوئے ہیں۔؟ ایسے میں جہانگیر کا علم و فن طب سے بڑی کوئی تعلق رہا ہے اور نہ کوئی مناسبت

میں صحت حادثات (Accidentaly) یا اتفاقی طور پر (بائی چانس، by chance) داخل ہو گئے ہیں۔ (پہلے انصاف ہے) ایک سیم اور گناہ کرہ (مال سے چھوٹا) چاروں عورتوں دلوں کے ساتھ ساتھ سنجیدہ مزاج ذریعہ صورتیں اور شریف طبیعتوں کے لوگ بیٹھے ہیں جہاں اور ظاہر واری سے اظہار و صراحت معلوم ہوتے ہیں ان کے چہروں کی بے چینی اور غصہ میں گراگرمی ظاہر کرتی ہے کہ کسی ہم سنگ پر بحث و تمجیح ہو رہی ہے۔ گشت کو کچھ امن مذاکرات ہے کہ سیم مل جل قبل کا ماحول معلوم ہوتا ہے۔

افضل صاحب :- آپ میری بے عزتی کر رہے ہیں۔ اھل صاحب نے جواب دیا :- "آپ کی اظہار میں عزت ہے کہاں۔ جس کے لئے آپ نے زمین پر ہو رہے ہیں۔ آپ کو بولنے کا حق ہی نہیں ہے۔ نہ آپ طبیب ہیں اور نہ ہی طبی سیاحت سے واقف ہیں دوسری آواز۔"

"افضل صاحب! میں آپ کا لحاظ کر رہا ہوں۔"

عینی صاحب پھر مقصد آپ کی بے عزتی کرنا نہیں ہے۔ میں تو یہ کہہ رہا ہوں کہ آپ طبیب نہیں ہیں اس لئے آپ کو اطباء کی مجلس میں

کہنے لگیں۔ "اللہ کا مناسب نہیں۔"

جناب وزشی صاحبہ ادا کرتے ہوئے تھے۔ گاؤں کے لئے سے ذرا زیادہ ہونے کو نہ کہ ان کی طبیعت حسب معمول طویل تھی۔ یعنی نذر کا شدید دودھ پڑا ہوا تھا۔ مسکرتے ہوئے بولے۔ "انکا مسکرتا بڑا ذومنی ہوتا ہے جس کا اصل مقصد اظہار میں جھگڑا اور احساس کتری پیدا کرنا ہوتا ہے۔ فرمانے لگے۔ "آپ لوگ جانتے ہیں کہ میں ایسے جھگڑوں میں باطل شریک ہونا پسند نہیں کرتا ذاتی جھگڑوں سے مجھے کوئی ہمتی ہے۔ افضل صاحب آپ ذرا صبر سے کام لیں اور ان کی پوری بات تو سنیں۔"

افضل صاحب! جناب میں اسکی بات کیسے سنوں ہم نے اس قدر محنت سے جماعت کی پوزیشن بنائی ہے دن رات اور انسان اور ذریعوں کو مل کر ہنگام ہرگز نہیں۔ امیروں اور نوابوں سے بیگ بگ۔ ہانگ کر شرم سے چاری اٹھیں نہیں اٹھیں اور ایسے لوگ جو ساری عمر کا انگریز ہانگ کر پٹتے بھرتے ہے ہیں نہ طبیعت اور ذہن سے نسبت ہے آپ ہمارے مقابلہ میں یوں باتیں کریں ہم حکیم نیر داسلی صاحب کو بھی جانتے ہیں۔ کل تک آپ کے دفتر میں منشی تھے اور آج آپ کے مقابلے میں جماعت میں پوزیشن طلب کر رہے ہیں۔ اس مقام پر پھر شور بند ہو گیا اور پہلے سے بھی زیادہ شور ہو گیا۔ کسی کی بات سنائی نہ دیتی تھی جب کچھ سہم کر ہوا تو افضل صاحب پنجابی میں بے نقط لگایاں سے بے تھے۔ اس پر پھر ہنگام برپا ہو گیا اور پھر بڑی مشکل سے سچ بچاؤ کر کے جلسہ ختم کر دیا گیا۔ اس میں حصہ لینے والوں میں جناب حکیم قریشی صاحب حکیم نیر داسلی صاحب حکیم حسن الحق صاحب حکیم ویسٹ حسن صاحب حکیم جھم افضل صاحب شہزادہ غلام محمد رحوم حکیم سید فضل حسین رحوم اور قائم الحدوت کے علاوہ دیگر اہل علم کے نام یاد نہیں ہے۔ یہ جلسہ نکلنے کے دو پر ہوا تھا جس کا مقصد اظہار میں اتحاد پیدا کرنا تھا۔

پنجاب کی طبیعت سیاست کے ذرائع کا ایک ایک ٹکٹ ٹکٹ کے طور پر پیش کیا گیا۔ ایسے بے شمار ٹکٹ ہیں جو ضرورت کے وقت پیش کئے جائیں گے نہیں پر یہ ٹکٹ پیش کرنے سے مقصد اندھی سیاست کا دو شانس کرنا ہے اس لئے ڈرامے کا وہی حصہ پیش کیا گیا ہے جس وقت وہ طبعی دنیا میں داخل ہوتے

تاکر طبیعیات کو سمجھنے والے ہیں نذر کو ذہن نشین کریں اور ساتھ ہی ساتھ ذہنی شفا دار ملک کی جماعت کے تفریقی اثرات اور ذہنیت بھی سامنے آجئے اس ذرائع کے اثرات کی تفصیل یہ ہے۔

جناب حکیم عبدالجبار صاحب جو ترقی طلب اور اظہار کی برکتی سے اندر سے ہیں دندوہ طبی سیاست میں چڑھیں کیا طیمان پیدا کرتے ہیں اگر اندر سے ذہنتی قوت یا کلموں کے صحیح طے میں داخل نہ ہو سکتے اور ان کی یوں سیاسی تربیت نہ ہو پاتی۔ قوشی نیر کے دلوں میں انکی یوں قدر نہ ہوتی۔ کسی حکیم قریشی صاحب کے سامنے بن جاتے ہیں اور کسی حکیم نیر صاحب کے ہاں جھاک جاتے ہیں اور جب سے اتحاد و اظہار کی دنیا بڑھی ہے۔ دوفوں کا بوجھ اٹھائے ہوئے ہے۔ اس طرح عزت کے ساتھ ساتھ دال روٹی ملیں! بلکہ لیکچر پٹری خوب چلتی ہے۔

اظہار میں قسم کے ہیں ار حکیم ۲۔ خانزانی اظہار ۳۔ حفیظی اظہار ۴۔ اولی قسم کے حکیم وہ ہیں جنہوں نے باقاعدہ علم و ذہن طلب کی تعلیم و تربیت پائی ہے اور صحیح معنوں میں حکیم (مفسد) اور خادیم فن میں اہل علم اور صاحب فن شخصیتوں سے ہمیشہ علم و فن زندہ رہتا ہے اور شہزادہ داروغا حاصل کرتا ہے اور انہی لوگوں سے قوم و ملک کی عزت قائم رہتی ہے۔ ۲۱۔ دوسرے خانزانی اظہار میں جن کے خاندان میں علم و ذہن خوب تو ضرور تھا مگر انہوں نے بقیہ تھی یا اتفاقاً وہ فن حاصل نہیں کیا لیکن خانزانی رعایات کی مجبوروں یا ضروریات زندگی کی مجبوروں نے ان کو اظہار بنا دیا ہے۔ ایسے لوگ بے چارے علم و ذہن جب تو کچھ زیادہ نہیں جانتے البتہ بڑے طبیب بننے کی کوشش ضرور کرتے ہیں۔ کچھ کو خانزانی احساس برتری کی دور سے خود احساس کتری کا شکار ہو جاتے ہیں۔ ہر ملکی طریقہ فن دولت اور شہرت کو اکٹھا کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ ایسے خانزانی اظہار جو کچھ خانزانی تعلیم و تربیت سے محروم ہوتے ہیں ان کے خانزانی مجتہدوں کے ساتھ ساتھ دنیا بھر کے مجتہدوں کے لئے کرتے ہیں اور ان ہی سے علاج کرتے ہیں۔ عجب ان سے بھی وہ کامیاب نہیں ہوتے تو فرنگی طب و ڈاکٹری اور ہومیو پتی کے مجتہدوں کو اپنے طریق علاج میں شامل کر لیتے ہیں۔ لیکن نہیں سیکھتے تو فن کے قانون اور اصول نہیں سیکھتے۔ جب ان کا اس علاج بھی کام نہیں چلتا تو وہ مجتہدوں کو فروغ دیتے ہیں۔ البتہ اس علاج ان کا مقصد حاصل ہو جاتا ہے اور وہ دولت و شہرت حاصل کر لیتے ہیں۔

اشارات

قابل توجہ ہو کر فریڈ ہائیڈروکسیٹ

طب یونانی کا تمام مڈیا کے لیے تہا علاج اعلیٰ درجہ

یہ ایک فیشن ہو گیا ہے کہ طب یونانی کے ساتھ ہمہ دی کی جائے اور اس کو ترقی اور تحقیق کا مشورہ دیا جائے۔ ایسے بیانات ایک طوطا تو طب یونانی کے لئے سم تامل اور اظہار میں بحالی کتری پیدا کرتے ہیں اور دوسری طوطا بیان دینے والوں کی طب یونانی اور ذہنی طب (ڈاکٹری) مخصوص فن علاج سے عدم واقفیت کا پتہ چلتا ہے۔

پاکستان نامہ نمبر ۳۰ اپریل کی ایک خبر ہے۔

صوبائی گورنر محترم آف پاکستان صاحب نے ایک رپورٹ کے ساتھ ایک ڈاکٹر کو مشورہ دیا کہ وہ اہلیت کی خدمات کے لئے اپنے کو وقت کریں اور یونانی طریق علاج کی مزید ترقی کے لئے انتہائی جلد جہد کریں۔ ایک پیغام میں جو انہوں نے اہل پاکستان یونانی طب کا نظریہ کے سالانہ اجلاس میں بجا کر پڑھا جو پڑھا گیا تو کان جلسے ہمارے سرکاری میں ایک امتیازی کردار اور ایک ہے تقریباً تمام دیہاتی علاقوں اور شہروں میں جس ہی صحت سے لوگ حکما سے علاج کرواتے ہیں، انہوں نے فرمایا کہ چہاں تک اس کے موثر ہونے کا تعلق ہے وہ تمام طریقہ نامے علاج میں دوسرے دے پڑے۔ جناب گورنر صاحب نے طب یونانی کی معقولی تنظیم اور ڈاکٹروں کی طرح ایک ایسی سیارہ تائید قائم کرنے کے لئے تاکیدی فرمائی ہے جس کے بعد حکما کو علاج کرنے کے لئے طب کی اعزازت ہونی چاہیے۔

عزت آف گورنر صاحب نے جو بیان طب یونانی کے لئے دیا ہے اس سے طب یونانی کو کیا فائدہ پہنچا ہے اس طرح کے شمار بیانات گذشتہ چند سالوں میں دئے جاتے ہیں۔ اول تو زبانی مجبوری کا کچھ فائدہ نہیں ہے دوسرے چہاں تک اس کے عملی پہلو کا تعلق ہے اسکی طوطا کبھی موثر قدم اٹھا یا گیا اور نہ ہی اسکی ترقی کے لئے کوئی صحیح راہ متنبوں کی گئی ہے۔ اگر کسی نے طب یونانی کی کسی ٹیٹھریوں کا ذکر کیا ہے تو یہ کہہ کر دار تحسین حاصل کی ہے کہ اس میں ذہنی طب (ڈاکٹری) کی خوبیاں نہیں ہیں۔ اور جب تک اس میں وہ خوبیاں پیدا نہیں ہوتے کہ ساتھ نہیں دے سکتی۔

کتنی حیرت کی بات ہے کہ کتنے خطے پر خیال نہیں کرتے کہ جو کچھ وہ

کہہ رہے ہیں وہ صحیح بھی ہے یا نہ ان کی عدم واقفیت پر دلالت کرے گا۔ طب یونانی میں ذہنی طب (ڈاکٹری) کی خوبیاں کیسے پیدا ہو سکتی ہیں جبکہ اول تو جن باتوں کو خوبیاں کہا جا رہا ہے وہ اسکی برائیاں ہیں۔ جیسے ذہنی تذبذب یونانی اور تذبذب ہماری نگاہ میں یہ تیزی، بیاض خالی اور کفر ہیں۔ ایسا اسلامی ملک اپنے اندر کسے پیدا کر سکتا ہے دوسرے طب یونانی کے اصولوں کے مطابق ذہنی طب (ڈاکٹری) بالکل غلط طریق علاج ہے جس کا کوئی بنیادی اصول نہیں ہے۔ پھر در مقابل اور مخالفت اصول بھی صحیح نہیں ہو سکتے۔ تیسرے میں طریق علاج کی سرپرستی خود حکومت کرے تو یہ اسکی خوبی نہیں بلکہ خود بصورت ہے جو خود بخود کھائی دیکھی، اگر خود بصورتی اور نظم ہی کا مانی ہے تو یہ نقطہ حکومت کی سرپرستی ہے۔ طب یونانی میں بھی خود بصورتی اور نظم پیدا ہو سکتا ہے اگر خوبی کا مقصد یہ ہو کہ وہ نئے کا ساتھ دے سکے تو کتنی حیرت کا مقام ہے کہ طب یونانی ہزاروں سالوں سے چلی آ رہی ہے اور ہر زمانے کا ساتھ دے رہی ہے اور اس کے اصول اور قوانین آج تک نہیں بدلے۔ جبکہ ذہنی طب میں وہی کیس سالوں کے بعد اصول اور قانون بدل جاتے ہیں۔ اگر غلطی کے بدلنے کا نام نئے کا ساتھ دینا ہے تو پھر ماننا چاہئے کہ ذہنی طب غلط ہے۔ اور طب یونانی بالکل درست بنیادوں پر صحیح ہے جن کو ہم عقلی اور فطری اور تمدنی بنیادیں کہتے ہیں جو قانون (LAW) کہلاتے ہیں۔

عزت آف گورنر صاحب نے فرمایا ہے۔ کہ یونانی طریق علاج کی مزید ترقی کے لئے انتہائی جہد کریں۔ اگر عزت آف گورنر ترقی کا کوئی مؤثر پیش کر دیتے تو کیا ہی اچھا ہوتا۔ اگر جناب کا مقصد علم و فن طب میں تجدید کا ہے تو یہی علم ہوتا ہے کہ پاکستان بننے کے بعد ملک میں جو بہتر طبی تشریح تھے وہاں یہاں بہتر

تقریباً دس برس ہوئے ہیں ان کا علاج نہیں فرمایا۔ اور اگر جناب کا مقصد فرنگی ہے
 استفادہ حاصل کرنا ہے تو یہ پوزیشن لینا ہی ہے عرصہ پچاس سال سے لگ چکا ہے۔
 چوٹی جگہ پھینک کر فرنگی ہی ہے اور نقصان رسال ہی ہے یہی وجہ ہے کہ طب یونانی
 کو حکومت اور عام میں وہ مقام نصیب نہیں ہوا جس کی وہ مستحق تھی۔ یعنی
 جس کسی نے جراثیمی امراض کا علاج کرنا ہو یا فرنگی اور بیات استعمال کرنے پر
 وہ کلینوں اور ویدوں کے پاس کیوں جائیں۔ فرنگی ڈاکٹروں کے پاس کیوں
 نہ جائیں۔ جنہیں ان کی ایک خاص سیرکلی ٹیم ماس کی ہے وہ کلینوں اور ویدوں کے
 پاس فرنگی تحقیقات کا علم اس وقت پہنچتا ہے جب وہ خود ہی کو غلط قرار دے دیتے
 ہیں ایسے علم سے طب یونانی اللہ آپ کو دیکھ کر کیا مزید ترقی ہو سکتی ہے۔ نقصان
 ہونے کی یقینی صورت یہ ہے کہ فرنگی ڈاکٹر اپنی اور بیات کو غلط استعمال کر کے نقصان
 اٹھائے ہیں تو پھر ان کے مقابلے میں فرنگی حکیم اور فرنگی وید کیس قدر شدید نقصان
 کا باعث ہو سکتے ہیں۔

فرنگی طبی کالجوں کی حالت پر غور کریں ایک طرف یونانی پروفیسر
 تعلیم دیتے ہیں کہ امراض و دھماکات کیفیت و مزاج اور اخلاق کی کمی بیشی سے پیدا
 ہوتی ہیں ان کا علاج بھی ان میں اعتدال پیدا کرنا ہے۔ لیکن جب فرنگی پروفیسر
 جرمز معتقد ہی پر لگے دیتا ہے تو نہ صرف طب یونانی کے بنیادی اصولوں کے خلاف
 تعلیم دیتا ہے بلکہ خود بھی اس کے نیچے مختلف امراض و علامات کے جراثیم دکھا بھی
 دیتا ہے اور ساتھ ہی تاکید کرتا ہے کہ جب تک یہ جراثیم ختم نہ کر دیے جائیں تو
 علامات رہن نہیں ہو سکتے۔ پھر نتیجہ ظاہر ہے کہ غالب علویوں کا طب یونانی پر
 کیا یقین ہوگا جب ان کو بیان کیا جاتا ہے کہ وہ دنیا فوسمی علاج سے تو یقین
 اترے کہ ان کو طب یونانی سے نفرت ہو جائے گی اس لئے وہ ڈاکٹرنے کی کوشش
 میں لگ جاتے ہیں۔ ہندوستان میں اس کا رویہ عمل شروع ہے وہاں پر روزیاد اور
 حکام شب و روز اس حقیقت پر زور دے رہے ہیں کہ کلینوں اور ویدوں کو فاکٹر
 نہیں بنایا جائیے۔ ان کو خاص لینے اصول اور اور بیات استعمال کرنے چاہئیں۔
 لیکن فرنگی طبی تعلیم کے لیے ایسا ہونا بالکل ناممکن ہے یہی وجہ ہے کہ ان کالجوں
 نے جو مدتہ پچاس سالوں میں کوئی حقیقی اور جتنا توکل فرم پیدا نہیں ہوا۔ بلکہ ان
 کالجوں کے پروفیسروں استادنوں کی فنی تاجبیت اور ترقی شعاعی تاجبیت کو فرنگی کا

پھر بھلا مزید ترقی کیسے ہو سکتی ہے۔
 عزت مآب گورنر صاحب نے طب یونانی کے امتیازی کردار کا ذکر کیا ہے
 معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے سامنے طب یونانی کو صحیح طور پر پیش نہیں کیا گیا اور
 حقیقت یہ ہے کہ اس وقت پاکستان کے دیہاتوں اور شہروں میں ۹۰ فیصدی
 طب یونانی ہی عوام کے دوا کی درماں اور ان کے امراض کا دوا ہے اس
 لئے اس کو تمام طبقہ کے علاج میں دوسرے دوا پر گناہیں نہیں لگائی جتنی کہ
 ان کے سامنے فرنگی طب کی روز بروز کی تحقیقات اور ترقیوں ہوں تو میں مجھے
 سے کتا ہوں کہ وہ مرا پنا غلط ہیں جس کے اصول و قوانین ہی غلط ہوں اس کے
 ذوالی طریقے کیسے درست ہو سکتے ہیں اگر کسی کو یہ تو فرنگی کیسے یہ طب پاکستان
 کا مزید ہنگامہ لگوانا ہے۔ یا اعداد و شمار منگوائیں جس طبی کانفرنس کے
 لئے آپ نے اپنا پیغام دیا ہے یہ پاکستان میں طب یونانی کے صحیح سماریں
 ذمی تحقیقی نمائندے یہ تو طبی تاجر اور دوا فروشوں کی جماعت ہے۔ ان لوگوں
 نے حکام اور ذرا کی خوت دہار کے اپنے ذائقہ منگوانے ان کے گرد ایک
 حلقہ قائم کر دیا ہے دوسری طرف عوام اطباء کو رجسٹریشن کے نام پر خوف دلا کر
 اپنے جرد کھٹا کر لیا ہے اس طرح حکومت اور عوام دونوں سے فائدہ حاصل کر
 رہے ہیں ہم صحیح معنوں میں فن کے خادم ہیں نہ ہمیں لالچ ہے اور نہ ہی ہم کسی کی
 خوت دہار کرتے ہیں اس لئے ہم نے کسی حکم یا وزیر کو شے کی کوشش نہیں کی
 ہے اور نہ ضرورت سمجھتے ہیں۔ البتہ ہمیں یقین ہے کہ جب ہماری تہذیب ملک
 میں پھیل جائے گی اور فرنگی طریق علاج ختم ہو جائے گا تو حکومت جو مجبوراً
 ایک خود بخود تسلیم کرنے پر مجبور ہوگی اور انشاء اللہ تعالیٰ وہ دن بہت قریب
 ہے۔ یہ دن فرنگی فرمائیں کہ یہ پاکستان میں کانفرنس وہی پرانا طبی گروہ
 جس کے متعلق ہم نے پاکستان اسپل میں عزت مآب شیشہ جرنل واحد علی پور
 کے سامنے کیا تھا یہ دھوکا بازیوں اور بیاناتوں اور دیکھ بیگ کرنے والوں کی
 ہے۔ نام بدل جانے سے کہہ رہے ہیں بدل جاتے۔ جو بدنامی اور دیکھ اور یونانی
 طبی کانفرنس کے نام لکھی جا چکی ہے وہ اتحاد اطباء طبی لیگ اور پاکستان میں کانفرنس
 کے پردوں میں ہی چھپ چکی۔ ہمیں ہی گندہ ذہن سابقہ ذمی سیاست اور فکری قیادت
 پھر اتر دے جو گزشتہ تیس سال سے اٹھا رکھا ہے ان کے لئے قومی کاروائی کے
 رہی ہے بلکہ ان کو تباہی و بربادی کے قدم تک پہنچا دیا ہے جہاں تک طبی کانفرنس کا

امراض کے متعلق وہ تحقیقات جس کے علم سے یورپ امریکہ اور روس زمین تا حال بے خبر ہیں۔!

مسئلہ

امراض کی باہریت نام بقسیم و اسباب علامات با نظریہ مفروضہ اعضاء

از حکیمہ انقلابیہ اعدایہ ضابطہ طبانی

تحقیقات سوزش (التهاب) ایٹیشن

علامات سوزش - مرفی و جارت کے تحت جو بحث بیان کی جا رہی ہے کہ اونٹے حیوانات کے اعضاء کے کٹ جانے پر یا کٹ لینے پر ان کے کٹے ہوئے حصے دوبارہ پیدا ہو جاتے ہیں اور ان کے مقابلے میں حیوانات میں یہ بات پائی نہیں جاتی۔

فرنگی سائنس کی غلط فہمی - اس امر میں کوئی شک نہیں ہے کہ ہر حیوان کی جانیاں اور جمادات میں بھی یہی صورت قائم ہے کہ ان کا تعلق اگر مرکز یا اصل سے قائم رہے تو نشو و ارتقا قائم ہو جاتا ہے اور اگر جسم میں کوئی خرابی یا نقصان واقع ہو جائے تو مرکز اور اصل کے تعلق سے وہ بچا ہو جاتا ہے ہم دیکھتے ہیں کہ وہی طبقہ کے حیوانات جیکو انسان کے جسم پر اگر گہرا بھی زخم کیا جائے تو رفتہ رفتہ باطل بھر جاتا ہے۔ دغزوں کی شانیں کٹ وی جاتی ہیں۔ وہ پھر پیدا ہو جاتی ہیں۔ پھانسیوں کو توڑ دیا جاتا ہے ان کے اندر کی جمادات نکال لی جاتی ہیں۔ لیکن کچھ عرصہ بعد پھر وہاں پر بہت کچھ جمع ہو جاتا ہے۔ یہاں پر انسانی اور اعلیٰ حیوانات کا کچھ تصور نہیں ہے۔

زندگی اور نشو و ارتقا و پانی پر ہے - حقیقت ہے کہ زندگی اور نشو و ارتقا کا دار مدار پانی پر ہے اور قرآن حکیم میں بھی یہی فرماتے ہیں۔ اس اصول کے تحت جو جانور پانی یا گیس میں رہتے ہیں ان میں نشو و ارتقا پیدا واقع ہوتا ہے۔ ان کے مقابلے میں جو حیوانات خشکی پر واقع ہیں ان کی نشو و ارتقا دیر سے واقع ہوتی ہے یہی چیز نباتات میں بھی پائی جاتی ہے اور یہی صورت پھانسیوں پر قائم ہے۔

جاننا چاہیے کہ حیوانات کی دو بڑی اقسام میں اول پانی کے

حیوانات جیسے دبا، بھل اور گھبرا وغیرہ دوسرے خشکی کے جانور۔ گٹے بکری اور گھوڑا بندر وغیرہ ہیں۔ اول الاکڑ حیوانات میں جو نشو و ارتقا و غذا ہوتا ہے اس کی وجہ ریڑھ کی ہڈی کے تحت تقاضات کا ہونا اور نہ ہونا نہیں ہے۔ بلکہ پانی اور رطوبات کی زیادتی ہے۔ کیونکہ یہ حیوانات پانی میں زندگی بسر کرتے ہیں یا پانی کے قریب رہتے ہیں ان کے اعصاب انتہائی تیزی سے کام کرتے ہیں۔

نشو و ارتقا زندگی اور اعصاب - جاننا چاہیے کہ نشو و ارتقا اور زندگی اعصاب کی تیزی پر قائم ہے اور اعصاب کی تیزی پانی کی غذاہیت پر منحصر ہے۔ یہ زمین اور چھیدہ امراض جیسے وق و سل و فی بی، سرطان کہنس، رنگی راجی لیس، کرڑھ، رپ، روزی وغیرہ میں اعصاب کے افعال ناکارہ ہو جاتے ہیں اور ایسے امراض میں اعصاب کے افعال درست ہو جاتے ہیں اور بہت جلد دفع ہو جاتے ہیں۔ اعادہ مشابہت میں بھی اعصاب میں تیزی پیدا کرنے سے بہت حد تک کامیاب ہو سکتی ہے یہ ہماری تحقیقات ہیں۔ جن سے فرنگی طب واقف ہے اور یہی فرنگی سائنس کو اس کا علم ہے۔ یہ اب اول حق کا فرض ہے کہ اس کو ہر اہل علم اور صاحب فن تک پہنچائیں اور طبابت، حالت صحت میں طبی طور پر جسم ان کے اندر زونی اور بیرونی اعضاء پر رطوبات کا اثر نہ ہوتا رہتا ہے جس سے جسم اور اعضاء نرم رہتے ہیں۔ یہ رطوبات قدرتی طور پر جو بدن پر ترشہ پاتی ہیں ان کو طبی اصطلاح میں رطوبات طیبہ و شبنم اور نگرہ پڑی میں سکڑیش کہتے ہیں۔ یہ رطوبات صحت کی حالت میں اطفال کے ساتھ اس قدر ترشہ ہوتا ہے جس سے ایک سون جہم کی غذا بنتی ہے اور دوسرے اس سے جسم اور اعضاء میں خشکی رونق ہوتی رہی ہے

رطوبات کا اثر نہ ہوتا رہتا ہے جس سے جسم اور اعضاء نرم رہتے ہیں۔ یہ رطوبات قدرتی طور پر جو بدن پر ترشہ پاتی ہیں ان کو طبی اصطلاح میں رطوبات طیبہ و شبنم اور نگرہ پڑی میں سکڑیش کہتے ہیں۔ یہ رطوبات صحت کی حالت میں اطفال کے ساتھ اس قدر ترشہ ہوتا ہے جس سے ایک سون جہم کی غذا بنتی ہے اور دوسرے اس سے جسم اور اعضاء میں خشکی رونق ہوتی رہی ہے

رطوبات کا اثر نہ ہوتا رہتا ہے جس سے جسم اور اعضاء نرم رہتے ہیں۔ یہ رطوبات قدرتی طور پر جو بدن پر ترشہ پاتی ہیں ان کو طبی اصطلاح میں رطوبات طیبہ و شبنم اور نگرہ پڑی میں سکڑیش کہتے ہیں۔ یہ رطوبات صحت کی حالت میں اطفال کے ساتھ اس قدر ترشہ ہوتا ہے جس سے ایک سون جہم کی غذا بنتی ہے اور دوسرے اس سے جسم اور اعضاء میں خشکی رونق ہوتی رہی ہے

رطوبات کا اثر نہ ہوتا رہتا ہے جس سے جسم اور اعضاء نرم رہتے ہیں۔ یہ رطوبات قدرتی طور پر جو بدن پر ترشہ پاتی ہیں ان کو طبی اصطلاح میں رطوبات طیبہ و شبنم اور نگرہ پڑی میں سکڑیش کہتے ہیں۔ یہ رطوبات صحت کی حالت میں اطفال کے ساتھ اس قدر ترشہ ہوتا ہے جس سے ایک سون جہم کی غذا بنتی ہے اور دوسرے اس سے جسم اور اعضاء میں خشکی رونق ہوتی رہی ہے

رطوبات کا اثر نہ ہوتا رہتا ہے جس سے جسم اور اعضاء نرم رہتے ہیں۔ یہ رطوبات قدرتی طور پر جو بدن پر ترشہ پاتی ہیں ان کو طبی اصطلاح میں رطوبات طیبہ و شبنم اور نگرہ پڑی میں سکڑیش کہتے ہیں۔ یہ رطوبات صحت کی حالت میں اطفال کے ساتھ اس قدر ترشہ ہوتا ہے جس سے ایک سون جہم کی غذا بنتی ہے اور دوسرے اس سے جسم اور اعضاء میں خشکی رونق ہوتی رہی ہے

رطوبات کا اثر نہ ہوتا رہتا ہے جس سے جسم اور اعضاء نرم رہتے ہیں۔ یہ رطوبات قدرتی طور پر جو بدن پر ترشہ پاتی ہیں ان کو طبی اصطلاح میں رطوبات طیبہ و شبنم اور نگرہ پڑی میں سکڑیش کہتے ہیں۔ یہ رطوبات صحت کی حالت میں اطفال کے ساتھ اس قدر ترشہ ہوتا ہے جس سے ایک سون جہم کی غذا بنتی ہے اور دوسرے اس سے جسم اور اعضاء میں خشکی رونق ہوتی رہی ہے

رطوبات کا اثر نہ ہوتا رہتا ہے جس سے جسم اور اعضاء نرم رہتے ہیں۔ یہ رطوبات قدرتی طور پر جو بدن پر ترشہ پاتی ہیں ان کو طبی اصطلاح میں رطوبات طیبہ و شبنم اور نگرہ پڑی میں سکڑیش کہتے ہیں۔ یہ رطوبات صحت کی حالت میں اطفال کے ساتھ اس قدر ترشہ ہوتا ہے جس سے ایک سون جہم کی غذا بنتی ہے اور دوسرے اس سے جسم اور اعضاء میں خشکی رونق ہوتی رہی ہے

تاکہ وزن میں سوزش پیدا نہ ہو۔ مثلاً ٹاکٹ کلن اور ٹاکٹ و منڈ میں اسکی وجہ سے خشکی نہیں ہوتی۔ اس طرح صقل و صخرہ اور نڈا کی نالی بھی ایسی ہے جتنی ہے ان کے علاوہ بیرونی جلد اور اندرونی عجاری اور جوڑوں میں خشکی وغیرہ پیدا نہیں ہوتی۔ بلکہ پیشاب کی نالی و مقعد اور رحم میں بھی یہی رطوبت ہوتی ضرورت استبدال کے ساتھ تازہ دہکتی ہے۔ لیکن جب کسی حصہ جسم یا جوڑوں میں سوزش پیدا ہوتی ہے تو اس کو خشک کرنے کے لئے روتل کے لئے یہ رطوبت استبدال سے زیادہ گرا کر شروع کر دیتی ہے۔ یہ رطوبات کا زیادہ گرا کر جسم کی ایک بڑی علامت ہے مختلف مقام کی وجہ سے اس کے مختلف نام ہیں۔ مثلاً اگر یہ رطوبت ناک سے گریے تو زکام صقل سے گریے تو زرد کھتے ہیں۔ زرد کے معنی گرا ہے۔ اگر زرد کو زیادہ رطوبت سے دیں تو ناک کان اور آنکھ و منہ کی رطوبات کی زیادتی بھی زرد میں شمار ہو سکتی ہے۔ اسی طرح زیادتی پیشاب امہال اور پینہ بھی زرد کی صورت میں ہیں۔ اگر مردانہ اور زنانہ حصوں کو رطوبات جیران اور سیلان کو سامنے رکھا جائے تو یہی زرد ہی کی مختلف شکلیں ہیں جو جسم انسان سے باہر کی طرح گرتی ہیں۔

اسی طرح جسم انسان کے اندر گرنے والی رطوبات بھی کئی امراض و علامات بن کر سامنے آجاتی ہیں۔ یہ سب اندرونی اعضا کی سوزش کے نتیجے میں مثلاً ماونق اللطاخ نزول الماء و ماونق الصدرا استسقاء و قلیۃ الماء وغیرہ یہ سب اندرونی سوزش اور رطوبات کی زیادتی سے پیدا ہوتے ہیں۔ یہ بذات خود امراض نہیں ہیں۔ بلکہ بعض امراض کی علامات ہیں۔ ان کا علاج ان اعضا کی سوزش کا رکنہ کرنا ہے۔ فرنگی طب ان سب کو جلد جدا امراض سمجھتی ہے اور ہر ایک کا علیحدہ علیحدہ علاج تجویز کرتی ہے جس کا نتیجہ امراض کا غلط سمجھنا اور اس کا غلط علاج ہوتا ہے۔

رطوبت کی حقیقت - جو رطوبت جسم انسانی کے اعضا و پریشہ پاتی ہے۔ یا باہر کی طرح خارج ہوتی ہے۔ یہ خون سے جدا ہو کر خارج ہوتی ہے۔ جب جسم پریشہ میں طرح گرتی ہے تو اس کو رطوبت طلیہ اور رطوبت کہہ بھی گئے ہیں۔ انگریزی میں اس رطوبت کو پلازمہ (خون کا باقی ذیق حصہ) کہتے ہیں۔ یہ رطوبت حلق شری کی دیواروں سے تڑاؤش

پاتی ہے۔ تڑاؤش یا فترت آب خون کو ملت بھی کہتے ہیں۔ پلازمہ کا نام لطف غلط ہے۔ فرنگی طب اس پلازمہ کو جو جسم انسان کے اعضا پر ترشہ پائے لطف کا نام دیتی ہے۔ یہ بالکل غلط ہے۔ کیونکہ پلازمہ خون کی ایک ایسی مائیت ارتقین آب ہے جس میں خون کے قریباً تمام اجزاء معشر شئی استمالی یا ایک ذرات خون اور گرا زمین دگیس ہیں، شامل ہوتی ہیں۔ اس مائیت میں جسم انسان کے لئے حرارت اور غذائیت ہوتی ہے یہ جسم میں۔ جہاں اس کا بدل یا تحلیل ہتی ہے وہاں اسکی سوزش بھی رونق کرتی ہے اور بیشتر امراض کو رونق کرتی ہے۔ لیکن لطف اس رطوبت کا نام ہے جو تغذیہ و تسخیم اور صلا کی تحلیل سے بچ جاتی ہے اور اس میں حرارت نام کو نہیں رہتی اور کبھی وی طور پر پلازمہ میں نیزائیت ہوتی ہے اور روتل میں کھاری ان غالب ہوتا ہے اس لئے اس کو لطف کے بجائے سون سیکریشن کہا جائیے۔ اس کا نام لطف اس لئے رکھا گیا ہے کہ جب یہ جسم کی مزیدات سے بچ جاتی ہے تو اس کو لطف کا مفہود نہ رہتا۔ نیدب کے کچھ درستی کیلئے خون میں ملا دیتے ہیں اس لئے جاننا چاہئے کہ پلازمہ و رطوبت طلیہ اور رطوبت جاذبہ دونوں مختلف چیزیں ہیں

رطوبت کے تعلق فرنگی طب کی ایک ذرا غلطی - فرنگی طب اس امر کو تسخیم کرتی ہے کہ ہر حصہ کی سوزش میں ایک ہی قسم کی رطوبت کا اخراج ایک لیشن ہوتا ہے۔ یہ بالکل غلط ہے ہر حصہ کی سوزش میں جو رطوبات خارج پاتی ہیں۔ ان کی یکساں ہی نوعیت ایک دوسرے سے بالکل مختلف ہے۔ مثلاً اعصاب کی سوزش میں جو رطوبات خارج پاتی ہیں۔ ان میں مائیت اور کھاری پن زیادہ ہوتا ہے جیسے زکام میں ہم دیکھتے ہیں۔ جو سوزش کسی عضو میں ہوتی ہے اس میں ہر خذ کا اپنا لگائی تغیر شامل ہوتا ہے۔ البتہ اس میں یعنی ہاؤس اور بھی مادے نہیں ہوتے بلکہ میرم کی زیادتی ہوتی ہے جیسے کوئی جگر زرد اور غنا سے مخالی میں ہٹا ہو گیا جاسکتا ہے اسی طرح جو سوزش کسی عضو میں ہوتی ہے اسکی رطوبت میں بھی اجزاء اور امتیزان مادے زیادہ ہوتے ہیں جیسے سوزش جلد اور کیش میں ٹاکر ہیں۔ اسی ہر حصہ کی سوزش میں علاج کے دوران میں ان کو کوئی نرد و نورد نظر رکھنا چاہئے۔ ہر جوڑو کی فرنگی طب اس ماڈرن سائنس کے پاس غور میں اور نڈا نک حالات میں بلکہ پھر اسکی بجز معمول علیان قابل مردوں بلکہ وہ ان کے حلق علاج کی بنیاد ہی غلط اصول ہیں۔ (باقی آئندہ)

نقد و تبصرہ

نام کتاب:۔۔۔۔۔ مرقع جواہریت حصہ دوم
 حجم:۔۔۔۔۔ ۳۰۰ کے ۱۲۲ صفحات
 لکھائی چھپائی:۔۔۔۔۔ بہت عمدہ
 کاغذ:۔۔۔۔۔ اخیادی
 نمائش:۔۔۔۔۔ رنگین - نقش - دیوہ زیب
 قیمت:۔۔۔۔۔ تین روپے

مرتبہ:۔۔۔۔۔ جناب حکیم قرالدین صاحب حکیم حاذق
 شے کا پتہ:۔۔۔۔۔ محکمہ قمرالصحت کاموں کی ضلع گوجرانوالہ
 جناب حکیم قرالدین صاحب حکیم حاذق فوجوان اطباء میں قابل قدر
 اور دستاویز ہیں کہ وہ فوجی ہی سے فن کی خدمت کا جذبہ رکھتے ہیں اور
 سب سے بڑی بات یہ ہے کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے صالح اور ضعیف قسم کا
 دہن دیا ہے جو حق پسند بھی ہے اور جس میں غور و فکر کا ملک بھی ہے
 اور بڑی خوشی اس امر سے ہے کہ ان کو اندھی تقلید سے نفرت ہے خواہ
 سب کی خدمت کے ملاحظہ اپنی طاقت کے مطابق بہترین تجربات پیش
 کرنے کی جدوجہد میں لگے جیتے ہیں ان کا پیش کردہ تازہ مجموعہ مرقع
 جواہریت ہمارے سامنے ہے اس سے قبل وہ کئی مجموعے پیش کر چکے ہیں
 جن مجموعوں کے متعلق کہا جا سکتا ہے کہ انہوں نے فن طب کو نئی دینے
 کے لئے حکما و طور طب کے ذوقی تجربات اور ان کی تحقیقات کو یکجا کرنے
 کا قابل ستائش سعی کی ہے

دوستی ڈالنے - بہر حال اگر جناب حکیم صاحب مرصوف نے طبی سیاست
 پر روشنی ڈالی تھی - تو اس کے تمام گوشوں کو نگاہ میں رکھنا تھا صرف اپنا
 ذکر خیر لکھ دینا نہیں لگتا - اور ساتھ ہی انہوں نے طبی رجسٹریشن کے ختم
 ہونے پر بے حد افسوس کا اظہار کیا ہے گویا زندگی بھر کی ان کی ایک امید
 ختم ہو گئی - بلکہ یوں لگتا جیسے کہ ماہنامہ قمرالصحت نے ان کی کمی کو
 اپنے مارج کے شمارہ میں پورا کیا ہے - جس میں موجودہ طبی قیادت کو سمجھانے
 کے لئے مشورہ دیا گیا ہے کہ اس وقت تک احتیاطا دالیا جاتا رہے کہ
 جب تک دیگر تائیدین فن کی تشفی دہنی نہ کر دی جائے -

جناب حکیم محمد علی صاحب امرتسری کا ایک اور مضمون شریک
 کتاب ہے جس کا عنوان ہے علاج کا صحیح راستہ جس میں تدریس استعمال
 دوا اور شدت نسبی پر روشنی ڈالی گئی ہے - ابتدا میں ایسا معلوم ہوتا ہے
 کہ طب ایرانی کے امتداد اور رموز اور حقائق بیان کریں گے لیکن جب طب
 یونانی کا طریق کار بیان کیا ہے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کوئی فن سے
 نادانیت طب ایرانی کی تزیین کر رہا ہے انہوں نے یہ کچھ کراچی استاذی
 شان کو بہت نقصان پہنچایا ہے دیکھتے ہیں -

"اطیلنے علاج بالمعجزات کے اصول پر زور دیا ہے اور دفع مرض
 میں صرف ایک دوائے فائدہ حاصل کرنے کو ترجیح دی ہے - اگر ایک دوا
 سے کام نہ چلے تو ترکیب اور دیاات میں کئی باتوں کو ملحوظ رکھا جائے -
 دوا بیان تک تو یونانی طب کے اصول کو درست لکھا ہے - دیکھتے
 ہیں اختلاف نزدیک سے پیشہ تجویز ہوا دوا اس کے اثر کو قوی کرنے
 کے لئے گاؤ زبان مثل کر لیا - چونکہ یہ لیسیدار چیزیں ہیں جن میں معدہ
 پر نقل کا اندیشہ تھا - اس میں بادبان کا اضافہ کر دیا اگر بیمار ہو تو بیچ
 کا سنی جگر کی اصلاح کے خیال سے موزونہ کا اضافہ ہوگی - یہ سارا

کتاب کا دریاچہ جناب حکیم محمد علی صاحب امرتسری کا لکھا ہوا
 ہے - چونکہ وہ جناب حکیم قرالدین صاحب کے استاذ ہیں اس لئے شاید
 سب کے طور پر لکھوایا گیا ہے (درد نہ اس کا اس کتاب سے کوئی تعلق نہیں ہے
 جو چاہئے تھا کہ وہ اپنے شاگرد کے حواس اور کتاب کی خوبیوں پر

مجموعہ ریٹھ خلل کے نام سے موسوم ہوا۔ اب اس کو خوش مزہ بنانے کے لئے نائٹہ سفید ڈال دی گئی۔ طب ایرانی کی کتابیں اس نسخہ کو میں ایسے لوگوں کے ہاتھ سے بھولتی ہے جن کو فون کی خدمت کی پیمائش اور سرگرم ہونے کا زیادہ شوق رہا ہے۔ ہماری جناب حکیم محمد علی صاحب سے کوئی مخالفت نہیں ہے اور نہ ہی ان سے کبھی ملنے کا اتفاق ہوا ہے یہ صرف اس لئے لکھا جا رہا ہے کہ وہ استاد دیکھتے ہیں اور فون طب کی خریدیں نہیں منظور نہیں ہے۔ ذرا ٹھنڈے دل سے لڑو فرمایا میں کہ نہ کہ لئے برفشہ کیوں تجویز کیا جائے نزلہ کوئی مرض نہیں ہے ایک علامت ہے اس کو ہم مرض ہی تسلیم کر لیتے ہیں۔ لیکن ان کے مزاج کا کیا تین کیا گیا ہے پھر اس کے کئی اسباب ہیں خصوصاً کسی عورت کے ساتھ شراکت ہے۔ یہ بھی ہم تسلیم کر لیتے ہیں۔ کہ برفشہ یونہی مرض کوئی تھا۔ لیکن پھر اس میں گاؤ زبان کا اضافہ اس کے وقت کو قوی کرنے کے لئے کیسے کر دیا گیا۔ جبکہ مزاج اور اثرات کے لحاظ سے ایک دوسرے سے متضاد بلکہ مخالفت میں اور لب سے بڑی بات یہ ہے کہ برفشہ مصنف قلب اور گاؤ زبان مخرج قلب ہے۔ طب ایرانی میں لیسہ دار ہونا کوئی اہمیت نہیں رکھتی بلکہ مزاج اور کیفیات کو اہمیت حاصل ہے۔ پھر اسی پر بس نہیں ہوا۔ برفشہ اور گاؤ زبان کی لیسہ کو مخرج کرنے کے لئے باویا کا اضافہ کر دیا گیا۔ اس جہان افتد نقالی اگر باویا کی بذات خود مرض اور علاج میں کوئی اہمیت نہیں ہے۔ اگر ہضم ہونا ہی اہمیت تسلیم کر لیں تو پھر باویا کیوں لازمی ہے۔ بیسیوں لوگوں کو باویا بھی میں جو ہضم کے طور پر استعمال کی جا سکتی ہیں اور ادویات کے انتخاب میں کوئی معیار بھی ہونا چاہیے۔ جب دلیل دوسروں وقت تک حکم نہیں لگا سکتا۔

فلسفہ زمینی میں سب سے بڑی غلطی ہی یہی کہ جاتی ہے کہ اس میں ہضم اور ادویات کا اضافہ کیا جاتا ہے اور ہضم اور ادویات صرف چربی اور ادویات کو سمجھا جائے جانا چاہیے کہ جب مزاج اور کیفیات کے مطابق ادویات تجویز کی جاتی ہیں اس وقت وہ جسم کے لئے سب ہضم ہوتی ہیں۔ ایسی ہی غلطیاں کرتے چلے گئے یعنی بیمار کے لئے بیچ کاشنی اور جگر کی اصلاح

کے لئے مزہ منقہ تجویز کر دیا گیا ہے۔ جانا چاہیے۔ بیمار سردی کے بھی بھتے ہیں اور گرمی کے بھی پھٹتے ہیں وہی طرح مٹانوں میں تری اور خشکی دونوں صورتیں ہوتی ہیں ہر چاروں بلکہ مرکب اور مزہ میں خاص طور پر غیر طبعی اور مزہ میں جن کی تعداد سیکڑوں تک پہنچتی ہے صرف بیچ کاشنی کیسے مفید ہو سکتے ہیں۔ جگر کی اصلاح میں مزہ منقہ کا استعمال مفید نہ ہو سکتا میں ڈال دیا ہے۔ اول اس وجہ سے کہ سب تک جگر کے افراط و تفریط کا علم نہ ہو تو کوئی نہ اکیسے تجویز کی جا سکتی ہے۔ ذرا غور کریں کاشنی جبکہ مزاج بے حد سرد کے بعد مزہ منقہ جو کہ مفید گرم دیا گیا ہے جائز ہے۔ کیسا وہی صورت میں بھی کاشنی لکھا ہے اور مزہ منقہ تری سے برسا مجموعہ تو خلل پیٹ کے نام سے موسوم ہو گیا۔ اب اس کو خوش مزہ بنانے کے لئے نبات بھی ملا دی گئی۔ جناب صاحب ثناء آپ کو علم نہیں ہے کہ جن امراض میں جو دو اس کیفیات اور مزاج کے مطابق ہو وہ ہضم ہوتی ہے۔ اسی طرح برفشہ امراض کے لئے مفید ہے خوش مزہ ہونا صرف غیر ضروری ہے بلکہ نقصان دہ ہے۔ جانا چاہیے کہ تری گرم تر ہے اور محول اصحاب اور مولدہ مفید ہے۔ اب اگر مزہ منقہ کو اس نسخہ میں جس قدر ادویات استعمال کی گئی ہیں ان کو اگر ذائقوں پر ہی تقسیم کر کے دیکھ لیں۔ کیا آپ کی تجویز صحیح ہے۔ ہرگز نہیں کوئی بھی اپنی تری اس کو صحیح نہیں کہہ سکتا جب کہ آگے چل کر آپ خود دیکھتے ہیں۔

ہر حال جب ایک سے اوپر ادویات کا سلسلہ شروع ہو گا تو نہ کوئی ہم مقصد مد نظر رکھ کر اضافہ ہوا۔ یہ نہیں کہ اندھا دھند نسخہ مرکب کیا گیا اور کوئی اصول برقرار نہ ہوا۔ ہاں اگر بہت سی امراض یکے وقت جمع ہو جائیں تو ان سب کی دعایت کو ملحوظ رکھ کر ادویات کو مرکب کیا جاتا ہے اب جناب خود ہی غور فرمائیں کہ آپ نے بس آہم مقصد کے لئے سب کو جمع فرمایا ہے۔ کیا یہ اندھا دھند نسخہ زمینی نہیں ہے۔ یہاں تک کہ برفشہ غلطی فرمائی ہے کہ اگر بہت سی امراض یکے وقت جمع ہو جائیں تو سب کی دعایات کو ملحوظ رکھ کر ادویات کو مرکب کیا جاتا ہے جانا چاہیے

حقیقت الاشیاء

تحقیق و تدقیق اور تیسرے صرف یورپ امریکہ اور روس میں کئی حق نہیں ہے

مسئل

تحقیقات علم الادویہ

از حکیم نقیلائی ڈاکٹر صاحب مولانا

احساس اور ادراک اور قیاس کی بالفعل تشریح

روح انسانی - روح کوئی ایسی چیز نہیں ہے جس کو ہم انھوں سے دیکھ اور افسوس سے چھو سکیں یا اس کو کسی دیگر جسم سے معلوم کر سکیں بلکہ جس طرح آفتاب کی نسبت کو ان کی روشنی سے پہچانا جاتا ہے یا دھوئیں کو دیکھ کر جان لیا جاتا ہے کہ وہاں آگ و دھن ہے یا پرندوں کو اڑتے دیکھ کر اندازہ لگایا جاتا ہے کہ اس جگہ پانی ضرور ہوگا۔ اسی طرح روح کا علم بھی اس کے مظاہر اور آثار کے ذریعہ حاصل ہوتا ہے۔

انجام دیتی ہے تو اس کی تین صورتیں پیدا ہوجاتی ہیں۔
۱۔ روح حیوانی جس کا مقام قلب ہے۔ ۲۔ روح طبعی جس کا مقام جگر ہے
۳۔ روح انسانی جس کا مقام دماغ ہے۔ انسانی نفس کے جذبات کا اظہار بھی
اسی حرکت کی دلیل ہے۔

فرنگی طلب روح کے علم سے بے خبر ہے۔ نزل طلب اور فرنگی سانس نہیں
کسی جسم کی روح کا تصور نہیں ہے ان کے بل روح کے لئے دو لفظ ہیں۔ اول
سول (SOUL) جو جسم کے محسوس میں استعمال ہوتا ہے دوسرے سپرٹ
(SPIRIT) جو سوت کے مستعمل میں استعمال ہوتا ہے ان دونوں سے فرنگی
روح یا طبعی روح کسی کا انجما نہیں ہوتا بلکہ ادراک اور جوہر جوہر کے مظاہر اور آثار
تولید کردہ بھی معلوم نہیں ہو سکتے۔ البتہ ذہنی فورس (VITAL FORCE)
ایک ایسا تصور ہے جو ثبوت حیرت کے محسوس میں استعمال ہوتا ہے۔

جہاں تک روح طبعی اور اس کے قسم کا تعلق ہے تو اس میں نہیں ہے اور نہ ہی
انسانی تعلق ہے کہ یہ ادراک جسم انسان میں کچھ افعال انجام دیتی ہیں۔ لیکن حقیقت
یہ ہے کہ اس کا کار کے برعکس وہ گیسز (GASES) لطیف بنیاد کے تعلق
میں اور یہ بھی تسلیم کرتے ہیں کہ بعض بنیاد خوں میں بھی پائے جاتے ہیں جو وہاں
پر ہم مقاصد انجام دیتے ہیں۔ ان امور سے ثابت ہوتا ہے کہ یہ تصور طبعی تدریس سے لائق
ہوتا ہے۔ ان کا اظہار حقیقت کوئی کی صورتوں میں کیا جاتا ہے۔ جن کے بائق نام یہاں
قریب طبعی جو قوت جسم میں غذا اور نشوونما کا کام انجام دیتی ہے اس کو فرنگی فورس
(NATURAL FORCE) کہتے ہیں۔ اس کا مقام جگر ہے۔ ۲۔ قوت انسانی
جو قوت جسم میں احساسات اور حرکات کا باعث ہوتی ہے اس کو فرنگی فورس

جب نفسی مدد ادراک اور فطرت سے کام لیتی ہے تو اس کو نفس نام لفظ کہتے
ہیں اور جب تزکیہ و اصلاح نفس جسم کی طرف راغب ہوتی ہے تو اس کو قوت برزخ
کہتے ہیں اور اپنے کمال و ارتقا کی طرف رجوع کرتے تو اس کو جوہر طبعی کہتے ہیں
جس کا تعلق روح کلی سے ہوتا ہے جس کو کلاماً مدد عقل منال بھی کہتے ہیں جب
کمال ارتقا حاصل ہوتا ہے تو یہ مقام ثلاثت الہیہ کہتے ہیں انسان کا مرتبہ ملائکہ
سے بھی افضل ہوتا ہے یہ مقام حسن اللہ قرار ہے اور ان حالت توجہ نہیں ہے تو پھر مقام
مستقل السالطین ہے۔ یہی روح ادراک ہے جس کا ذکر ہم نے تحقیقات اعادہ شہادتیں
یا ہے اس کو تدریس بھی کہتے ہیں اور اس کی تشریح اور تفصیل طرہت کی وجہ سے چھوڑ
دی گئی ہے۔

روح طبعی - علم و فطرت طبعی جس روح سے بحث کی جاتی ہے اس کو طبعی روح کہتے
ہیں۔ طبع میں روح ان لطیف بنیاد کو کہتے ہیں جو افراط کے لطیف حصہ سے پیدا ہوتا
ہے اور افراط کے کثیف حصہ سے بنتے ہیں طبعی روح کا علم بھی اس کے مظاہر اور
آثار کے ذریعہ حاصل ہوتا ہے۔ یہ اظہار انسانی نفس اپنے جذبات کے ذریعہ کرتا ہے
اس کے ذرائع قوی انسانی ہیں جو تین ہیں اس لئے روح طبعی جب اپنے افعال

(MENTAL FORCE) کہتے ہیں۔ قوت حیوانی وہ قوت ہے جس میں
 میں حرکات و افعال ناممکن ہے بلکہ (ANIMAL FORCE) کہتے ہیں
 البتہ یہ جان فیاض زوری ہے کہ وہ اس تینوں قوتوں میں ایک ہی قوت کے تین نمونے
 ہیں لیکن تمام اور افعال کی مناسبت سے ان کی تقسیم کر دی گئی ہے کیونکہ قدرت نے ہم
 کے افعال میں اسکی ایک جبلت (INSTINCT) پیدا کر دی ہے۔ جس پر
 وہ قائم اور رواں ہے۔

نفس انسانی۔ نفس ایک ایسی قوت ہے جو روح اور جسم کے فتنوں کو قائم رکھتی
 ہے۔ جس کا حاصل خون ہے۔ نفس کی تیزی اور سستی سے جذبات میں جو افراط و تفریط
 پیدا ہوتا ہے یہ اثرات خون میں نہیں ہیں۔ یہ اثرات ان اعضاء کے افعال ہیں جن میں قوت
 نفس خون کی وسعت سے تحریک پیدا کرتی ہے۔ نفس کے احساس سے ان کے عضو تحریک
 پیدا ہوتی ہے۔ تو قوت مدبوہہ وہاں پر خون کو زیادہ یا کم کر دیتی ہے۔ جس سے وہاں
 کے اعضاء کے افعال پر اثر پڑتا ہے۔ پھر ان کے افعال کی کمی بیشی کے ساتھ ساتھ جذبات
 میں تیزی یا سستی واقع ہوجاتی ہے۔ جانتا چاہیے کہ نفس جب کسی مناسب یا نامناسب
 کا احساس کرتا ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ مناسب افعال کرنا اور افعال
 سے بچنا چاہتا ہے۔ تمام افعال و نفسانی قوتوں کو حرکت میں لانے اور یہ عمل ہم سے
 کہ نفسانی قوتیں افعال کے تابع ہیں جن کا حلقہ خون ہے۔ گریا اور افعال خون کی حرکت سے
 بغیر اور خون نفسانی قوتوں کے بغیر عمل نہیں کر سکتا اس عمل کا نام نفس انسانی ہے۔
 یہ ایک بہت بڑی غلط فہمی ہے کہ نفس کا حرکت سکون تسلیم کیا جاتا ہے۔ لیکن
 حقیقت یہ ہے کہ نفس میں حرکت و سکون کبھی پیدا نہیں ہوتا۔ کیونکہ نفس اپنے تمام
 نہیں ہوتا۔ یہاں جہاں کہا جاتا ہے۔ جذبات نامہ اور افعال کے افعال میں افراط
 تعریف سے ہونے اور بعض کے ساتھ چند جذبات مخصوص ہیں۔ البتہ نفس کے
 افعال اور اثرات خون اور روح میں ضرور حرکت پیدا کر دیتے ہیں۔ بالفاظ دیگر
 یہ افعال اور اثرات دراصل باعث حرکت ہیں ان کا عدم باعث سکون روح
 اور خون ہے۔ یہ حرکت و سکون نفسانی برہن کے لئے وہی ہی ضروری ہے۔ یہاں
 حرکت و سکون دونی کیونکہ بدنی حرکت و سکون کا دار و مدار خود افعال اور جذبات
 نفسانہ پر ہے۔ مثلاً شوق کے وقت طلب کی حرکت اور نفرت کے وقت فرار کی صورت
 غصے کے وقت تھاپے کی حالت اور اسی طرح خوف کے وقت چہرے کا سفید ہوجانا

اور جوش کے وقت چہرے کا سرخ ہوجانا۔ یہ سب کچھ خون اور روح کے اثرات ہے
 اس کے برعکس نفسانی سکون کی ضرورت اس لئے ہے کہ روح اور افعال کو نسبتاً آرام
 حاصل ہوتا کہ وہ زیادہ تھکیں نہ ہو۔

نفس کے مظاہر اور تاثرات کا اندازہ اس بہاد جوش اور عواض میں معنی
 سے کیا جاتا کہ کتبہ جو کبھی بعضوں میں تحریک کی شدت سے پیدا ہوتا ہے ان کا ردنا
 ان معنیوں سکون کا نام نہیں ہے بلکہ ان کی تحریکات کو سکون کے معنی میں منتقل کرنا
 ہے یہ سب کچھ ارواح کے فتنوں میں تحریک لینے سے عمل میں آتا ہے۔

قوی کی تعریف۔ قوی نفس نامہ ہے کہ ان تحریکات کو کہتے ہیں جن
 سے طبی روح کے افعال حاصل ہوں۔ ان کی تین اقسام ہیں۔
 ۱، قوت طبیہ، ۲، قوت حیوانی و ۳، قوت نفسانی۔

ان سب کی تعریفیں گزرنے میں چڑھ کر ہم نے احساس اور ادراک اور
 قیاس کی تشریح بافعل بیان کر دی ہے۔ اس لئے ہم یہاں صرف قوت نفسانی
 کی تشریح اور افعال بیان کریں گے۔ قوت طبیہ اور قوت حیوانی کی تشریح اور افعال
 اس مقام پر بیان کریں گے جہاں پر اس کی ضرورت لازم ہوگی تاکہ سمجھنے میں سہولت ہے
قوت نفسانی۔ قوت نفسانی ایک ایسی قوت ہے جو جسم انسان میں احساس و
 ادراک اور قیاس سے علم و معلومات حاصل کرتی ہے۔ اور ضرورت کے وقت حرکت
 کے لئے تحریک کرتی ہے اور اس کی ضرورت اس لئے ہے کہ حیوان اور انسان
 مفید چیزوں سے فائدہ حاصل کر سکے اور فتنہ بخش چیزوں کے قریب آنے سے بچ سکیں
 ہے کہ ان تحریکات کے لئے مفید و مضر باتوں کا احساس و ادراک اور قیاس
 ضروری ہے۔ اس لئے اس کے اقسام بھی دو ہیں۔ اول قوت مدد کر (ادراک کفالی)
 قوت، دوم محرک (تحریک فیضی) والی قوت، پھر قوت مدد کر کی دو قسمیں۔
 ۱، مدد کر ظاہری و مدد کر باطنی۔

اقسام مدد کر ظاہری۔ قوت مدد کر ظاہری پانچ ہیں ان کو چھائی نفس
 ظاہری (FIVE SENSES) بھی کہتے ہیں ان کا کام یہ ہے کہ یہ
 باہر کی معلومات دماغ کی اندرونی قوتوں تک پہنچانے ہیں۔ یہ صحائف ظاہری
 حسی ہیں۔ ۱، قوت باہر دیکھنے کی طاقت (۲) قوت سامنے دہننے کی قوت،
 ۳، قوت شام دہننے کی قوت، ۴، قوت ذائقہ دیکھنے کی قوت، ۵، قوت سار دہننے کی
 قوت، ۶، قوت آواز

پاکستان طبی کانفرنس کی مجلس عاملہ کا اجلاس

پاکستان طبی کانفرنس کی مجلس عاملہ کے اجلاس کی کارروائی پیش کی جاتی ہے۔ جس کی اہمیت کے پیش نظر ہم کو اپنا ایک ضروری مضمون چھوڑنا پڑا ہے۔ یہ دوہرا موثر ماہنامہ امراد حکمت لاہور کے خاص نمبر "نمونہ کیسا" سے نقل کیا جا رہا ہے اس خاص نمبر پر بہت جلد تبصرو بھی کریں گے) یہ دوہرا جناب حکیم و ڈاکٹر محمد حنیف صاحب جالندھری نے بیٹے حسن و حلوں اور گہرے طبی سیاست کے مطالعہ کے بعد ترتیب دی ہے۔ جناب حکیم و ڈاکٹر محمد حنیف صاحب کوئی غیر انوکھی نہیں ہیں وہ جناب فرنگی شہار الملک حکیم محمد حسن صاحب قریشی کے شاگردوں میں سے ہیں۔ یقیناً ان کا یہ جائزہ حقائق و صداقت پر مبنی ہے۔ البتہ صاحب عقل اور اہل علم کو خصوصاً عزت مآب گورنر صاحب کے لئے مقام عبرت ہے جو اس طبی تباہی کے نمونے سے حاصل کی جا سکتی ہے اس پر بیٹھنے یہ ہے گزشتہ تیس سالوں کے اجلاس اور کانفرنسوں کی کارروائیاں دوہرا میں اٹھا کر دیکھیں اس میں ذاتی پروپیگنڈا کے بعد فن کی تباہی نظر آئے گی۔ حیرت ہے اس تجربہ پر یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ وہ فن طب کے مہمار ہیں۔ ڈوب مرنے کا مقام ہے۔ (صابر ملتان)

پاکستان طبی کانفرنس کی مجلس عاملہ کا تیسرا اجتماع جمیہ کالج برائڈرز روڈ لاہور میں منعقد ہوا ملک ہوا اکوئی تاریخ کو ہوا اور کہاں کہاں کے اطباء کرم اس میں شریک کیئے (نامعلوم) اسکی صدارت شہار الملک محمد حسن صاحب قریشی نے کی اور مختلف انداز کے اظہارے حرکت کی۔

کارروائی : مجلس عاملہ سے خطاب کرتے ہوئے صدر نے ملک میں منشیات کے بکثرت استعمال پر تشویش کا اظہار کیا۔ اور کہا۔ ملک میں شراب، چرس، انہیوں، اہل کوکین وغیرہ کا استعمال عظیم قومی خطرہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ منشیات جرائم کا سرچشمہ ہیں اور یا فنی نہیں سیاسی قسم کی نا صحابہ نظریہ فرماتے ہوئے) انہوں نے حکومت پر زور دیا ہے کہ منشیات کے سلسلہ میں حکومت موثر کارروائی کرے اور غذائی آمیزش کی طرف بھی حکومت کی توجہ دلائی اور مطالبہ کیا کہ حکومت خدا میں آمیزش کرنے والوں کو سخت سزاؤں سے سزا دیکھیں کی حیثیت سے (تجزیر پیش کی کہ حکومت کو خاص غذائی مشیبا رہیم پہنچانے کے لئے مثبت اقدام بھی کرنے چاہئیں

خاص دو سو گھی، پھل، سبزیاں اور گندم اور ان ترخوں پر عوام کو مہیا کرنی چاہئیں (گو یا آپ بھی ایکشن میں بسر کیے امیدوار میں اور عوامی مطالبات کے زور پر وودت حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ آخری فقرہ جس میں کام کی بات کہی ہے اور جو مجلس عاملہ کو اجلاس بلانے کی داعی قرار دی جا سکتی ہے۔ مناسبت ہی اختصار کے ساتھ بیان فرمائی۔ گو یا انصافیہ طور پر بزور منہ سے نکل گئی ہے۔ درز پر بات کرنے کا موقعہ عمل کوئی نہیں تھا) آپ نے بنیادی جمہوریوں کے اراکین سے اپیل کی کہ وہ یونانی مشاغل نے جاری کر لی اور جیسا کہ پہلے لاہور کے اراکین بنیادی جمہوریوں کے مستحقہ مطالبہ پر عمل پورے رہا ہے۔ یاد ہے، بندہ نے کہیں پڑھا ہے کہ ان شفا خانوں کے اجرائی کو لاہور سرور ہو گئی ہے اور جواب دہ ہے کہ ایلوپیتھی شفا خانوں کے علاوہ حکومت کوئی دوسرا شفا خانہ کھولنے کے لئے تیار نہیں۔ (اور انہوں نے مرکزی اور صوبائی حکومتوں سے مطالبہ کیا ہے کہ آئندہ بجٹ میں صحت یونانی کے لئے رقم مخصوص کریں۔) (سیکرٹری) (مشیر الاطباء) بات پانچ سالہ مضمون

ہیں نہیں معلوم کہ پاکستان طبی کانفرنس کی مجلس عاملہ کی یہ قیامی
 کانفرنس کہاں تک کامیاب ہوئی ہوگی۔ پاکستان میں انقلابی حکومت نے
 ہر شخص پر اوارہ اور ہرجمن کو اپنی مدد آپ کا سبق دیا نہ صرف یہ کہ سبق
 ہی دیا بلکہ پاکستانیوں میں اپنی مدد آپ کا جذبہ پیدا کر دیا۔ اسے ان اجازت
 اور رسائی میں ہم اپنے سر کی آنکھوں سے دیکھتے ہیں کہ فلاں ادارہ یا فلاں
 دہن نے اپنی مدد آپ کے تحت لاکھوں روپے خرچ کر کے سکول ہسپتال
 اور سرنگیں بنائیں یا کوئی اور نفاہی کام سر انجام دیا۔

ہمارے اپنے ہی ساتھی بزم پیمائیک حضرت نے بہت کچھ بنایا
 اور اب وہ ایک یونیورسٹی بنانے کی فکر میں ہیں مگر ہمارے رہنما اول تو بات
 ہی مزے نہیں نکالتے یا کچھ کہتے ہیں تو اسی پرانی سیاسی ڈگر پر۔ جب علم
 ہو یا مجلس علمہ کا اجلاس خاص ہو۔ وہاں چند قدر دادیں منظور کر دی جاتی
 ہیں اور کچھ اسپین قوم کے رہنماؤں کے نام کی جاتی ہیں۔ چند ایک عوامی
 مسائل کا تذکرہ کر کے اجلاس ختم شد، سناں چھ ماہ کے سچے شخصیت
 آفر آپ لوگ کیوں کوئی لائحہ عمل تجویز نہیں کرتے آپ ناٹار

طیب میں آپ پر لازم ہے کہ پیٹل اپنا مرض معلوم کریں اور اس کا
 مداوا کرنے کی فکر کریں۔ ذہن تصدیب اگر آپ حضرات بھی کچھ عمل کر گزریں
 جناب والا اگست نفاہی معاف میں آپ ہی کا شاگرد عزیز اور
 جناب ہی کا گرویدہ ہوں، مگر کیا کر دیں جب انبار کو اپنی مدد آپ کے
 اصول پر گامزن پاتا ہوں اور اپنوں کو نشستند، گفتند، برخواستند
 کے پرانے اصولوں پر کار بند پاتا ہوں تو جی ہی میں کدھتا ہوں اور
 دل کی بھڑ میں نکالنے کے لئے کاغذ قدم کا سہارا ڈھونڈتا ہوں اور
 خدا بخلا کر سے میرا صاحب ارادہ سکنت کا کوہ میرے قلبی تا فرات کو اپنے
 رسا میں جگر نہایت فرماتے ہیں۔

آپ کے سائل تو میرے ایسے کی معروضات پر تو وہ بیان نہیں
 کرتے بس دوسری کی تواری میں چینگ دیتے ہیں۔ بندہ نے معذرتہ طلبی مسائل
 میں عمل تجاویز شائع کیا ہیں۔ طیبہ کا بیج میگزین میں تقریباً ایک سال ہوا
 وہ وہ کیا تھا کہ ان تجاویز کو قلبی کوشش میں پیش کرنے سے متوجہ سے آگاہ کر کے۔

مگر پھر کیا ہوا۔ ہاتھ کھل گئی۔ "صح
 خواب تھا جو کچھ کہ دیکھا جو سنا انسا تھا
 لئے قوم اظہار آگاہ رہو اگر خود تو نے اپنے لئے آج کچھ نہ کیا۔
 تو کل اظہار کی جلیاں تیرے ذہن غم میں مزدور آگ لگا دیں گی اور
 تو اپنی پونجی کے راگھ کے ذہیر پر سوائے آسو ہانے اور داہن کرنے
 کے کچھ نہ کر سکے گی۔

امراہکت میں بھی متعدد اصحاب علم اور بہرہ و فن حضرات نے
 تجاویز شائع کرائیں۔ مگر نتیجہ کیا نکلا۔ بس تجاویز تجاویز ہی رہیں۔ عمل کا
 درجہ اختیار نہ کر سکیں۔

کاش چند سر بھیجے ان جان چالیس ہزار اطلبیک عم غیر سے
 دستیاب ہو جاتے اور پوری قوم کو اپنے فتنہ قدم پر جلا کر نزل معصود کی طوت
 قدم بڑھانے کی کوشش کرتے اور تویم کچھ حاصل کر سکتی۔

میرے محترم بزرگوار دوست اور عزیزو! یہ وقت تجاویز پیش کرنے
 کا نہیں اور نہ ہی جامعات طیبہ کے لئے نصاب گیشیاں تالم کرنے کا ہے۔
 تجاویز بہت پیش ہو چکیں اور نصاب پرستی تکمیلی حجوم و جبرائیل یونانی
 نصاب گیشیاں کر چکی ہے۔ جسے جامع طیبہ ترقی نے اپنا بھی لیا۔ اب جسے
 بھی کام میں سب کے سب کرنے کے ہیں کہنے کے نہیں۔

اب ہمیں کرنا یہ چاہیے اندر کرنا بھی جلد از جلد جانیے بحث و تحریص کا
 نامہ طیس۔

عجلہ طیبہ سے کچاں کچاں پچھلے چندہ لیا جائے اور پھر ایک پیر
 ماہار کے ساتھ چندہ وصول کیا جائے، اہد چندہ کی رقم جملہ جامعات طیبہ
 میں سے منتخب اراکان کی کمیٹی کے نام پر کسی نمک میں جمع کی جائے۔

بقیہ ۱۰۔ نیاجال لائے پڑانے شکاری

عوام بھی سمجھتے ہیں کہ بہت بڑا طیبہ سے خاندانی ہے وراثت ہے اور
 اور شہرت بھی ہے۔

(بانی ہفتہ)

یقینی بے خطا مہجرات

(از حکیم انقلاب الملعبانہ صمانہ صمانہ)

مہجرات کا ایک سلسلہ جو اپنے تاثرات میں بے خطا یقینی اور تیر بہوت ہے ہمارا دماغی ہے کہ بہت سے نوپے اندر اور اجن کے ذہن کے لئے خاص قسم کی خبریں اور اثر رکھتے ہیں اگر کوئی نسخہ غلط ہو تو ہم ذہن نسخہ کی قیمت اور صحت ادا کریں گے، بلکہ اسکی شکایت کو رسو میں بھی دہج کریں گے البتہ اس کے استمال میں اس امر کا غور و خیال رکھا جائے کہ جن علامات کے لئے یہ نسخہ رکھا گیا ہے ان کو غور نظر کرنے میں شامل کر لی ہے۔ (ادارہ ۱۰)

قرنطی طب کی غلطی۔ قرنطی طب ڈاکوٹا ولڈت اور ثبوت کی ان تحریکات کو اولیٰ اعصابی نڈز (NERVES یا نروس NERVOUS) کہتے ہیں اور (دوسرے) ان تحریکات کو اعصاب کا ضعف کہتے ہیں۔ جس کو انگریزی میں نیورسٹینیا (NEURASTHENIA) کہتے ہیں جس کے معنی ضعف اعصاب کے لئے جانتے ہیں۔ اگر اس کے معنی CONVEYING IMPULSES OF MOTION AND SENSATION۔ یعنی جذباتی تحریکات اور تاثرات تو یہی اس کے معنی نزاکت اعصاب کی صورت پیدا ہوتی ہے اگر ان تحریکات کو (NEURALGIA) نیورڈیجیا یعنی اعصابی وقفہ کہہ سکتے ہیں تو قرنطی طب اسکی طاقت کے معنی میں نہیں لیتی ہے یہ دونوں صورتیں غلط ہیں۔ جانتا چاہیے کہ ڈاکوٹا ولڈت اور شوٹوانی تحریکات کا تعلق عدد کے ساتھ ہے جب عدد کے افعال میں تیزی ہوتی ہے تو عدد گروہ کے ساتھ ساتھ دیگر اعداد وغیرہ لیدار عدد میں تحریکات پیدا ہوجاتی ہیں۔ انہی عدد میں جھینے اور حصیتہ الرحم اور لیبیدہ اور پنڈان بھی مشہور ایک ہیں گویا خون کے پیدا ہونے کے ساتھ ساتھ اعصاب مقوی خون اور منہی اعصاب میں تحریک ہوجاتی ہے۔ ان تحریکات کی تیزی اور شدت میں اعصاب میں ضعف پیدا نہیں ہوتا البتہ طبیعت مدبر بدن دلی اسکی لئے ہے مہجرات کا اثر مشہور کرتے ہیں کہ ان کے غرض میں ہارڈ اور اخراج و انزال درطوبت نید ہوتا ہے۔

ان تحریکات میں عدد کی چار صورتیں ہوتی ہیں درصورتیں شدید اولیٰ غدی حسنائی (دوسرے) غدی اعصابی۔ دوسری میں ہلکی ہیں البتہ اعصابی غدی ۱۰ اعصابی غدی ان دو صورتوں میں دل عوضاتی غدی صورتوں میں نہیں پائی جاتی اگرچہ دونوں میں پائی جاتی ہے۔ جس میں پائی جاتی ہے اور اسکا مقام ڈاکوٹا

تشریح۔ اگر مشدود شمارہ دلی میں غلیخ خون اور اخراج صورت کے متعلق جو حقیقت اور نسخہ ذہن یقین کو دیا گیا ہے اس کو سمجھ کر اسے اس حقیقت اور سارا کو بھی ذہن یقین کر میں کہ جب تک طوبت کا انزال اخراج نہیں ہوتا جوش و لذت اور خون کا دباؤ قائم رہتا ہے بلکہ نفس کی صورت میں ظاہر ہوجاتی ہے تاہم جب تک ترالی و اخراج ولدت ہوجاتا ہے تو جوش و لذت اور غن و فہم کا دباؤ بھی ختم ہوجاتا ہے۔ جانتا چاہیے کہ ڈاکوٹا یا اسکا سات کی تیزی دراصل لذت کی تیزی کا دوسرا نام ہے یہی لذت برآمد کرکے عارض اور دردی صحت بھی اختیار کرتی ہے ڈاکوٹا دراصل ایک قسم کی سناہت ہے جو ہارڈ ہوتی ہے جس میں روزی ہے جو مختلف جذبات کی تیزی اور شدت میں اسکی لئے محسوس اور تجربہ کی جاتی ہے۔

یہ ڈاکوٹا دراصل انزال و اخراج طوبت کی ایک فطری اور شہی سے جو پہلے انسانی میں دی و انسانی اثرات کے تحت عمل میں آتی ہے جب مادی و فیزیکی اثرات مسلسل اسباب بن جائیں تو ڈاکوٹا ولڈت کا سلسلہ تقریباً جاری رہتا ہے البتہ ان میں فرق ہوتا ہے کہ اگر یہ اثرات و تحریکات دراصل متعدد نمائے ہیں تو دلی میں صحت و خوشی اور طبع کا باعث ہوتے ہیں اور اگر یہ اثرات و تحریکات عدد سے نیچے سلسلہ کے مختصر حصہ جلی یا دلی تک پہنچا جائیں تو ہمیں جنسی لذت اور ثبوت پیدا ہوتی ہے لیکن یہ دونوں تحریکیں اور تاثرات آپس میں بدلتی ہیں یعنی اگر بعض وقت اس قدر جلد صلب ہوتی ہیں کہ چھانڈہ میں انسان بھی نہیں آواز دے سکتا بلکہ کبھی بھی نہیں سکتا مثلاً ایک خوبصورت اور خوشبو دار لہجہ والی لکچر کہ جسے صحت اور لذت سمجھا جاتا ہے لیکن اس کے دوسرے تصور رات بخت و لذت اور ثبوت میں اسی تیزی پیدا کرتے ہیں۔

دلالت کرتی ہے ۱۲۰ اعصابی غدی میں سنسائٹ (SANSATION) بہت مذمتی تم جو جاتی ہے لیکن اگر مردوں میں پائی جاتے تو جہاں اور مردوں میں پائی جاتے تو سیواں البتہ ان تحریکات میں بھی کمی جیسی دکاوت و لذت اور شہوت سکانت کلام کرتے ہیں کیونکہ جب تک غدی اثرات باقی ہیں یہ تحریکات قائم رہتی ہیں۔

اختناق الرحم - اختناق الرحم میں اول و صورتیں کام کرتی ہیں جڑت میں ان میں بھی غدی عضلاتی تحریک زیادہ تیز سے اس کا مرکز خوردوں میں تھکتا اور جم ہوتا ہے۔ اس تحریک سے خون بیاج کا دباؤ بڑھ جاتا ہے اور اخراج و انزال طوبت رک جاتا ہے جس سے دکاوت و لذت اور شہوت میں تیزی پیدا ہو جاتی ہے اور بعض اوقات اس قدر شدت برجاتی ہے کہ ریفلیکس منسوب دکاوت و لذت اور شہوت ہو جاتی ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ کوئی مریضہ ظاہر میں دکاوت و لذت اور شہوت کی حقیقت اور اسرار سے واقف نہیں ہوتی وہ اسکو جن حضرمات دورہ کا مریض خیال کرتی ہے کیونکہ اس کے برعکس صورتاً رحم میں جو سنسائٹ یا تیزی کا احساس ہوتا ہے اس کو وہ ماہراری کی خرابی اور درخیال کرتی ہے لذت و شہوت کا تصور کرنا بھی اسکی حیا اور سنسائٹ اور انہیں رسکتی عمر کوں پر کی حسرت ہے جو رو بھی اس مرض میں گرفتار ہو کر مغلوب شہوت ہو جاتے ہیں وہ بھی اس کو مرض ہی تصور کرتے ہیں۔ اپنی لذت و شہوت کی زیادتی کا احساس تک نہیں کر سکتے البتہ اس مرض میں پیشاب کے ساتھ جو منی اخراج باقی ہے اس کو سبب مرض اور مردی قرار دے دیتے ہیں حقیقت یہ ہے کہ مرض کی اصل حقیقت سے زورت واقف ہوتی ہے اور مردہ آگاہ ہو جائے یہ میں ہماری تحقیقات ایک فرنگی طب یا اور کوئی میڈیکل سائنس میں قسم کی تحقیقات پیش کر سکتی ہے۔

سبب مرض - یہ مرض زیادہ تر ان لڑکیوں میں پانچ ہونے کے بعد ظاہر ہوتا ہے جن کو کھانے پینے کی بے غدی جو اور تعلیم یا کام کاج کا کوئی ٹکڑا ہونہ بھی اس صورت میں جبکہ جوش جوانی پینے پوسے جو میں ہو کیونکہ ان دنوں خون کی زیادتی کے ساتھ ساتھ اعضا کے انہی تیز ہو جاتے ہیں اور غدی عضلاتی تحریک سے طبیعت میں اس قدر ذراکت پیدا ہو جاتی ہے کہ اگر وہاں بھی کوئی غیر معمولی واقعہ یا صدمہ پہنچ جائے تو مزاج بگڑ جاتا ہے کوئی غیر معمولی غم و غصہ دہشت ناک خبر یا مشورعت کی داستانیں سن لیں یا تجسس میں آجائیں یا ناول پڑھنا نہ

اور غم میں ایسا غیر معمولی واقعہ پیش آجائے جو برداشت نہ ہو سکے اور ایسا صلوح ہو کہ ذاتی واقعے کے لذت کی کثرت جملی اور غیر معمولی حرکات اور انہی تحریکات اکثر نقصان رسال ہوتی ہیں۔

نارواقت اور بھولی جھالی لڑکیوں میں امراض ہم ماہراری کی خرابی کثرت مٹا لڑکا مانع سوزی مغز و ٹکڑا کی و خرابی خون اور غذا کا توازن بگڑ جانا بہت جلد بچیوں کو سبب یا جیسے خون ناک مرض میں گرفتار کر دیتا ہے بعض وقت شرم و کی وجہ سے نارواقت اور بھولی جھالی لڑکیاں بگڑنے لگیوں کا استعمال کرتی ہیں یا فانیوں میں سرو پانی کا استعمال یا نہانیا یا غیر معمولی حرکات کر لینا وغیرہ سے کسی بھی مرض عبت کے واقعات دیکھنا یا قصے کہانیاں پڑھنا بھی اس مرض میں گرفتار کر دیتا ہے

علامات مرض - اس مرض کا نام اختناق الرحم اس لئے ہے کہ اس کا تعلق رحم کے ساتھ ہے اور اس میں اخراج و انزال طوبت میں اعتدال قائم نہیں رہتا اور وہاں کٹھن معلوم ہوتی ہے۔ انگریزی میں اس کو سبب یا بھی اس لئے کہتے ہیں کہ اس کے معنی دم کے ہیں اس میں سب سے بڑی علامت یہ ہے کہ قوت ارادی کمزور ہو جاتی ہے اور مریضہ کا اپنی طبیعت پر قابو نہیں رہتا۔ بغیر بھوک کے غذا کھانا۔ یہ مرض اور نفع کی زیادتی عام طور پر پیٹ میں ہوا کا گانا معلوم ہوتا ہے جو دورے کے وقت بڑھ کر عام پیٹ کو گھیر جاتا ہے۔ پھر اوپر چڑھتا ہے اور گھٹے پاس آ کر پھینس جاتا ہے اس وقت مریضہ بے ہوش ہو کر آرام سے چار پائی پر گر جاتی ہے۔

جن دنوں درد دل کا درد ہواں دنوں مریضہ زیادہ باتیں کرتی ہے جلد جلد غم و غصہ میں گرفتار ہو جاتی ہے اکثر لڑکیاں عشقیہ باہمی کرتی ہیں جنہوں کو مذہبی جنون اور ذہنی جوش پیدا ہو جاتا ہے یا کی طہارت نماز و خیرات کی عبادت بہ وقت ضرورت سے زیادہ مشغولی رہتی ہیں۔ غیر معمولی آوازیں سنتی اور عجیب و غریب روشنیاں دیکھتی ہیں ایسے خواب دیکھتی ہیں جو ظاہر ہونے کی ذہنی محبت پر دلالت کرتے ہیں۔ لیکن ایک واقعہ علم خواب اور ماہر تھیر تھیر جانتا ہے کہ یہ جنسی اٹھنے میں خاص طور پر مسجد کے مینا روکھنا یا یہ واقعہ اور یا اللہ سے ملاقات کرنا وغیرہ اسی طرح اکثر خواب میں دیکھنا اور سبب و جہت بھینا دل شیر و رنج پوچھے دوڑ رہے ہیں اور کھانا جانتے ہیں۔ کبھی دیکھ کر کوئی خون ناک آدمی مار مار کر مہکان کر رہے یا یہ احساس اور فٹھے پھیل کر

کے بغیر وہ غیرہ خدای شدہ عمر میں دورہ کے بعد بہت نکل اور بیماری
 آجاتی کرتی ہیں اور دونوں پر ناکہ الزام لگاتی ہیں ان کو بدنام کرتی
 ہے۔ ان کی دوسری شادی کے خوف میں ہر وقت پریشان رہتی ہے۔ دورہ
 شروع ہونے سے قبل عجیب قسم کی باتیں اور حرکات کرتی ہیں کبھی ہنستی ہیں
 کبھی لعلی ہیں کبھی گاتی ہیں اور کبھی عقیدہ اشیا پر پڑھتی ہیں بہر حال ان
 کو ذہنی توازن بگاڑ جاتا ہے۔ سانس میں تیزی سر بھیل یا درو یا چکر
 آتے ہیں اور کمزوری اور کھارک کی زیادتی پس اگم اسکی طبیعت
 پر جو جاتی ہے اور دورہ شروع ہو جاتا ہے۔ مرگ کا مریض بگم کر جاتا ہے
 اور خطرناک مقام پر بھی گر پڑتا ہے اور منہ سے جھاگ آتی ہے لیکن بیشتر با
 م مریضہ گرنے میں بھی غیر شعوری طور سے ہوشیار رہتی ہے بلکہ دورہ میں
 تم شعور بیدار رہتا ہے۔ جب وہ ہوش میں آتی ہے تو گرنے سے
 بچ کر بے ہوشی تک کے واقعات بیان کر دیتی ہے۔

علاج مرض - چونکہ ادویہ نمی میں خون کا دباؤ بڑھ چکا ہوتا ہے
 طبیعت اس کو نمی میں تبدیل کرنا چاہتی ہے۔ لیکن نخریجات کل ہوتی
 ہیں اس لئے دورہ پڑ جاتا ہے اس کا صحیح علاج نثر شادی ہے۔ لیکن شریعت
 اور فوں میں ایسا نوری مہرناست شکل ہے اس کا علاج ہی کرنا بہتر ہے۔
 دورہ کی حالت میں ناکہ پاؤں کو ملید لکیر کی سنارویں۔ دورہ ختم ہونے پر
 کئی عذی اعلیٰ دوا ضرورت کے مطابق ہیں ذیل کا نسخہ تمام علامات میں
 اپنی بے خطا جو یہ ہے۔

نسخہ -
 عشق دماز ایک حصہ، ایرسائیں حصے، امرکی چار حصے۔ گوبیاں بقدر
 نثر تیار کریں۔ خودک ایک گولی سے چار گولی تک دن میں تین چار
 رو دیں۔ فدا میں علوہ اور ویں گھی میں نثر بہتر۔ شور بانیرا حصہ گھی
 ل کر ملائیں۔ روٹی کی بجائے گھی میں نثر تیز چوری ملبسہ۔ لیکن بغیر
 شدہ ہیرک کے کچھ نہ دیں۔ دودھ گھی ملا کر بھی انتہائی چوکنا بنیاد ہے
 خزانہ میں۔ اس میں تین نسخے طلا کے ہمارے بھی تفصیل سے مریج ہیں اہل
 ان اور صاحب فن نامہ حاصل کریں۔ صاحب قسائی

بقیہ - تنقید و تبصرہ

کہرک علامات ہوتی ہیں اللہ ان سب کے مجموعہ کا نام بھی ہے اور وہ ہیبت ایک
 ہی ہوتا ہے اور کسی ایک عہد سے تعلق رکھتا ہے بہر حال یہ منہد باتیں اس کے لکھی
 ہیں کہ عوام اعلیٰ و غلط فہمی کا شکار نہ ہوں۔

مرقع جوہرات میں جناب حکیم محمد علی صاحب اہل نثری کا ایک خاص نسخہ بھی ہے
 جس کے متعلق نثر فرماتے ہیں کہ میرے لائق اذغال شکر و قدر اللہ صحتیے اس نثر کا نام
 مرقع جوہرات رکھ کر اظہار کو واضح کیا ہے کہ اس کے میں مولیٰ نسخہ جات نہ ہوں بلکہ
 چونکہ کے جہات ہوں جن کو جوہرات کے ہم پل قرار دیا جاسکے ای جذبہ کے تحت میں اپنا
 ایک خاص نسخہ شفاء نثر فرماتا ہوں جو حق کے لئے معرکہ کی جیسے اور کئی مریضوں پر تجربہ
 ہو چکا ہے چونکہ آج کل نبی بلکہ کنگل کے ہے ہیں اور وقت و بائی شکل اختیار کر رہا ہے
 اس لئے گردنٹے پاکستان اس طرف توجہ دے رہی ہے۔ اسی بنا پر میں قرص صحت کے
 مرقع جوہرات کے لئے اسکو پیش کرتا ہوں تاکہ اظہار اس کو بنا کر مخلوق خدا کو نادر
 پہنچائیں اور اعلیٰ قیمتی دوا بھی طلب کے متعادل ہیں اس کو استعمال کر کے قدرت حق
 کا شکر کریں۔ ہجر کے نسخہ یہ ہیں۔ ۱۔ ذریعہ طبعی لئے نولہ درق طلا و سنا
 کشتہ ایک ۷ ماشہ۔ کشتہ قرن الاول ۷ ماشہ کشتہ عقیق چھ ماشہ۔ شیر مارہ اولہ
 آب برگ تلمی ۱۵ قولہ اجوان دبی ۱۵ قولہ۔ پیل کی راکھ جو کب نسخہ طری ہے جس
 میں گھی بار رکھوں اور کئی بار کشتہ کرنا ہے۔ لیکن بے نسخہ جو سلب و مفید ہو لیکن تقاد اور
 نفاذ ادویات کو دیکھ کر عبرت ہوتی ہے کہ ایک تاقون ای نسخہ کیسے ترتیب دے سکتا ہے۔
 مثلاً ذریعہ طبعی، اجوان حوک جگر، درق طلا، کشتہ ابرک، کشتہ قرن اول، ان ہی کشتہ عقیق
 حوک قلب۔ خیر عمار اور برگ تلمی لاکھ میں حوک لٹا۔ آخر اس نسخہ کے مریضوں پر
 پیدا ہوگا۔ اگر کبھی یاری طور پر نہیں تو تیرا بیت غالب ہے جوئی میں بھی نادر ہے۔ آخر
 نبی مریج کیا ہے؟ جناب حکیم صاحب پنے اس پر لاور لیں پھر نسخہ تجویز کرنا مفید ہوگا۔
 ہار کی رائے ہے کہ اگر پیل کی راکھ پندرہ حصے میں شیر مارا ایک حصہ طلا کے دس
 گھن کر لیں تو نسخہ نبی کے لئے اسیر بن جائیگا۔ اور صحت سے بھی سچ جائے
 راکھ اور شیر مار دونوں خود بقدر کی کھا دیں۔ بہر حال اس نسخہ کے علاوہ اس
 مرقع جوہرات میں ہیبت سے جوہرات ہیں۔ جوہریت کے مقابلے میں ہیبت بڑا ہے۔

ہمارے کتبے اسکے رسائل کے

ہماری کتب اور رسائل لینے اور تین نو رسایاں رکھتی ہیں۔ اول :- یہ کتاب اور رسائل تجدید طب، احیاء صحت اور اصلاح علم و علاج اور ادویہ کے لئے لکھی گئی ہیں۔ ان کا مقصد تجارت نہیں ہے بلکہ ایک نیشنل مہتمم کی شکل سے دوم یہ کتاب اور رسائل تحقیقات ہیں جو علم و فن طب اور علاج و معالجہ کی حقیقت پر مبنی ہیں۔ ان میں تنقید و تبصرہ کے بعد ان امور پر مدش ذوالی گئی ہے جن سے علم و فن طب کا دائرہ بڑھا تھا اور ان مقالوں کو پیش کیا ہے جن سے علم و فن طب میں تجدید و احیاء اور اصلاح کا کام ہو سکتا ہے۔ ان کے رسائل میں نثری کتاب کے غلط نظریات و تحقیقات اور گروہوں اصول علاج و غیرہ کو پیش کیا گیا ہے اور ثابت کیا گیا ہے کہ صرف نثری طریق علاج سزا یا غلط ہے بلکہ اصول اور نظریات گروہوں میں گویا ہمارے تحقیقات بھی دنیا میں انقلاب میں جو پہلی کی تیزی اور توجہ پیدا ہے۔ ای تین خبروں کے ساتھ ہم نے ہر کتاب کے ساتھ ایک جینٹلمین کی پیش کیا ہے کہ اگر کسی کتاب سے کوئی نکتہ نیا نکال سالی تو ہم اسے ایک سال سے جیکہ فرج علاج کی تبدیلی کی تھی ہے کہ اس وقت تک جبکہ ماڈرن سائنس کا دوسرا کسی نکتہ کسی زبان میں پیش کیے گئے ہیں تو ہم جینٹلمین کی رقم پیش کر دیں گے اور جینٹلمین پانچ ہزار تک قیمت وضع فرمیں گے۔

طریقہ کوئی نیا نہیں۔ یہی دنیا میں پہلی نکتہ نثری کتاب ہے جس کا مقصد اور اصلی کتاب جس کا جواب نثری طب اور ماڈرن سائنس پیش نہیں کر سکتے جس میں ثابت کیا گیا ہے کہ کوئی نکتہ نہیں لکھ سکتے اور نہ ہی کوئی نکتہ نیا نکال سکتا ہے۔ یہ صرف نثری کا نکتہ نیا ہے اور جس پر ٹینٹن، ہمارا نکتہ نیا ہے یہ ایک قسم کی کوئی نکتہ ہے جس سے ماہریت کو قائم رکھنا مقصود ہے۔ اس کتاب میں نثری تحقیقات کے ساتھ مقالوں کو نثری اور تنقید و تبصرہ کیا ہے جس کے ساتھ ہمارے جینٹلمین بھی شریک ہے۔ قیمت دو روپے

عیادیات طب۔ جنہیں علم و فن طب کے لئے ابتدائی کتاب۔ جس میں اس کے قوانین و قواعد اور اصول و نظریات سے بحث کی گئی ہے اس میں بعض وقتا دورہ کو خاص انداز میں ذہن نشین کیا گیا ہے۔ قیمت جملہ پانچ روپے۔

تحقیقات تپدق اول اولیٰ :- یہ رسالہ جیش نشین فرزند لاکھور کا پہلا ہے اس میں تپدق و عملی یا علمی تحقیقات پیش کی گئی ہیں جن سے نثری طب کا ناقصہ ہے اور لاکھوری اس کا صحیح علاج اور ٹینٹن منسٹر پیش کیا گیا ہے جو صرف ایک نکتہ میں تیار ہوتا ہے۔ ساتھ نثری کتاب کے لئے اس نکتہ سے آرام نہ ہو تو معنی ایک سرور پر پیش کرتے ہی قیمت ایک روپے

تحقیقات نزل و زکام :- زور و زکام پر مینڈیٹر اور علمی تحقیقات جو نثری و نیاہ طب ناقصہ سے اور نثری طب کے طریق علاج کو غلط ثابت کیا گیا ہے۔ جس کے ساتھ زور و زکام کی حقیقت، اسکی تاریخ و دست تشخیص و تقسیم اور علاج اور ادویات کو قائم فرم افراز میں سمجھا گیا ہے

تحقیقات نزل و زکام دوبار :- نثری طب کو ناز ہے کہ اس نے وہیاتی تاریخ کو صحیح طریقہ پر سمجھا ہے۔ لیکن ہم نے اپنی اس نئی نظریات و تحقیقات اور علمی معلومات میں نہ صرف دعویٰ کیا ہے کہ نثری طب وہیاتی اوضاع سے ناقصہ ہے

ہماری کتب اور رسائل لینے اور تین نو رسایاں رکھتی ہیں۔ اول :- یہ کتاب اور رسائل تجدید طب، احیاء صحت اور اصلاح علم و علاج اور ادویہ کے لئے لکھی گئی ہیں۔ ان کا مقصد تجارت نہیں ہے بلکہ ایک نیشنل مہتمم کی شکل سے دوم یہ کتاب اور رسائل تحقیقات ہیں جو علم و فن طب اور علاج و معالجہ کی حقیقت پر مبنی ہیں۔ ان میں تنقید و تبصرہ کے بعد ان امور پر مدش ذوالی گئی ہے جن سے علم و فن طب کا دائرہ بڑھا تھا اور ان مقالوں کو پیش کیا ہے جن سے علم و فن طب میں تجدید و احیاء اور اصلاح کا کام ہو سکتا ہے۔ ان کے رسائل میں نثری کتاب کے غلط نظریات و تحقیقات اور گروہوں اصول علاج و غیرہ کو پیش کیا گیا ہے اور ثابت کیا گیا ہے کہ صرف نثری طریق علاج سزا یا غلط ہے بلکہ اصول اور نظریات گروہوں میں گویا ہمارے تحقیقات بھی دنیا میں انقلاب میں جو پہلی کی تیزی اور توجہ پیدا ہے۔ ای تین خبروں کے ساتھ ہم نے ہر کتاب کے ساتھ ایک جینٹلمین کی پیش کیا ہے کہ اگر کسی کتاب سے کوئی نکتہ نیا نکال سالی تو ہم اسے ایک سال سے جیکہ فرج علاج کی تبدیلی کی تھی ہے کہ اس وقت تک جبکہ ماڈرن سائنس کا دوسرا کسی نکتہ کسی زبان میں پیش کیے گئے ہیں تو ہم جینٹلمین کی رقم پیش کر دیں گے اور جینٹلمین پانچ ہزار تک قیمت وضع فرمیں گے۔

طریقہ کوئی نیا نہیں۔ یہی دنیا میں پہلی نکتہ نثری کتاب ہے جس کا مقصد اور اصلی کتاب جس کا جواب نثری طب اور ماڈرن سائنس پیش نہیں کر سکتے جس میں ثابت کیا گیا ہے کہ کوئی نکتہ نہیں لکھ سکتے اور نہ ہی کوئی نکتہ نیا نکال سکتا ہے۔ یہ صرف نثری کا نکتہ نیا ہے اور جس پر ٹینٹن، ہمارا نکتہ نیا ہے یہ ایک قسم کی کوئی نکتہ ہے جس سے ماہریت کو قائم رکھنا مقصود ہے۔ اس کتاب میں نثری تحقیقات کے ساتھ مقالوں کو نثری اور تنقید و تبصرہ کیا ہے جس کے ساتھ ہمارے جینٹلمین بھی شریک ہے۔ قیمت دو روپے

عیادیات طب۔ جنہیں علم و فن طب کے لئے ابتدائی کتاب۔ جس میں اس کے قوانین و قواعد اور اصول و نظریات سے بحث کی گئی ہے اس میں بعض وقتا دورہ کو خاص انداز میں ذہن نشین کیا گیا ہے۔ قیمت جملہ پانچ روپے۔

تحقیقات تپدق اول اولیٰ :- یہ رسالہ جیش نشین فرزند لاکھور کا پہلا ہے اس میں تپدق و عملی یا علمی تحقیقات پیش کی گئی ہیں جن سے نثری طب کا ناقصہ ہے اور لاکھوری اس کا صحیح علاج اور ٹینٹن منسٹر پیش کیا گیا ہے جو صرف ایک نکتہ میں تیار ہوتا ہے۔ ساتھ نثری کتاب کے لئے اس نکتہ سے آرام نہ ہو تو معنی ایک سرور پر پیش کرتے ہی قیمت ایک روپے

تحقیقات نزل و زکام :- زور و زکام پر مینڈیٹر اور علمی تحقیقات جو نثری و نیاہ طب ناقصہ سے اور نثری طب کے طریق علاج کو غلط ثابت کیا گیا ہے۔ جس کے ساتھ زور و زکام کی حقیقت، اسکی تاریخ و دست تشخیص و تقسیم اور علاج اور ادویات کو قائم فرم افراز میں سمجھا گیا ہے

تحقیقات نزل و زکام دوبار :- نثری طب کو ناز ہے کہ اس نے وہیاتی تاریخ کو صحیح طریقہ پر سمجھا ہے۔ لیکن ہم نے اپنی اس نئی نظریات و تحقیقات اور علمی معلومات میں نہ صرف دعویٰ کیا ہے کہ نثری طب وہیاتی اوضاع سے ناقصہ ہے

منیجر مکتبہ حکیم انقلاب فیض باغ - لاہور

ہمارا چیلنج

ذیل کے حقائق کو غلط ثابت کرنے والوں کے لئے ہمارا چیلنج ہے۔

(۱) یہ سمجھنا قطعاً غلط ہے کہ مغربی طب (ڈاکٹری) طب یونانی کی ترقی یافتہ صورت ہے۔ البتہ ڈاکٹری اب تک یونانی سے مفروضہ تشبیہی ہے۔

(۲) ایسا خیال بھی درست نہیں کہ دونوں طریق علاج ایک ہی قانون کے تحت کام کرتے ہیں اور دونوں کو اکٹھا کیا جاسکتا ہے۔ ایسا خیال گنہگارے دونوں طریق علاج سے ناواقف ہیں۔

(۳) یہ تصور بالکل بے بنیاد ہے کہ یونانی طب قدیم کا لفظ صرف غربانی امتیاز اور نصیحت کیلئے استعمال ہوتا ہے۔ جہاں تک اسکے قوانین اور افادیت کا تعلق ہے وہ آج بھی قانونِ فطرت کے مطابق ہیں۔

(۴) یہ عقیدہ بھی بالکل بے اصل ہے کہ یونانی طب کے قوانین تھیسرخس اللادوریا اور طریق علاج وغیرہ میں مغربی طب کے دینیہ اصلاح اور تجدید کی گنجائش ہے۔

اغراض و مقاصد

- ۱۔ یونانی طب کی فوجیت مغربی طب (ڈاکٹری) پر نمایاں طور پر واضح کرنا۔
 - ۲۔ ماڈرن سائنس کی روشنی میں مغربی طب کو علمی طریق پر غلط طریق علاج ثابت کرنا۔
 - ۳۔ علمی ادویات کی خوبیوں کو بیان کرنا اور استعمال کی تحریک دینا۔ مغربی طب کی ادویات کے نقصانات کو نکال کرنا۔
 - ۴۔ عوام کو مغربی طریق علاج (ڈاکٹری) کو خرابیوں سے آگاہ کرنا۔
 - ۵۔ یونانی طب کی غلط قیادت اور بے عمل جہادوں کو ختم کرنا۔
 - ۶۔ ملک بھر میں فری شفا خانے اور صحیح تعلیم کے لئے بہترین علمی اور طبی درسگاہوں کا قیام عمل میں لانا۔
 - ۷۔ تربیت میں یونانی طب اور اطباء کے وہی حقوق حاصل کرنا جو مغربی طب اور ڈاکٹروں کو حاصل ہیں۔
 - ۸۔ یونانی طب کا صحیح علم رکھنے والے اطباء کو ملک بھر میں پھیلانا جو مغربی طب کے غلط اصولوں کے پورے طور پر واقف ہیں۔
 - ۹۔ حکومت و ایاجن ریاست۔ رؤسا اور ائمہ کو یونانی طب سے روشناس کرا کے، انہیں اس فن کی سرپرستی، اعادہ اور بھروسہ پر آمادہ کرنا۔
 - ۱۰۔ یونانی طب کے قوانین کے تحت اس میں ضرورت کے مطابق اصلاح اور تجدید کرنا۔
- خرط۔ یہ نہیں سہی ایک یا پانچ روپے ادا کرنا ہوگی۔ کوئی ماہانہ چندہ نہیں لیا جائیگا۔ البتہ جو لوگ فن کی خدمت کیلئے اگر کچھ عنایت کریں اور شکر سے ساتھ قبول کی جائیگی نہیں سہی حاصل کرنا ہے کہ باقاعدہ رسید حاصل کرنی چاہئے۔ کیونکہ یہ سید گران اعلیٰ ڈاکٹر صاحب بریلوی کی خدمت میں روانہ کی جائیگی۔ ان میں سہی پہنچ جانے پر ہرگز ایک سند سہی دیا جائیگی جسکے بعد وہ اس تربیت میں شرکت کا باقاعدہ ممبر تسلیم ہوگا۔ وہ ہر قسم کے حقوق کا مستحق ہو جائیگا۔